

Septembre 2016
Intitulé de l’action : HALTE REPIT
Thématique : LE VIEILLISSEMENT
Axe prioritaire de la thématique : INSERTION-INCLUSION DES PUBLICS FRAGILES 
Référent politique du projet : 


( Nom : Cazaux Christine- conseillère municipale siégeant au groupe projet du centre socioculturel
( Tel 03/21/02/22/74
( Mail : dominique.cazaux0028@orange.fr
Référent technique du projet : 

( Nom : CACHOT JEAN-MARC-  Directeur du centre socioculturel  
( Tel : 03/21/02/22/74
( Mail : direction.doltocsocioculturel@gmail.com 
Objectif général n° 1(de l’axe prioritaire de la thématique) :

1. Favoriser le maintien du lien social des personnes présentant des troubles de la maladie d’Alzheimer ou d’une maladie apparentée
, personnes isolées, porteuse de handicap.
Objectif opérationnel :

1.1 Mettre en place au sein du centre socioculturel municipal Françoise Dolto un dispositif Halte-Répit à destination des habitants de la CCFL et alentours, en besoin.

Objectif général n°2 (de l’axe prioritaire de la thématique) :

2. Informer et orienter les familles vers les dispositifs adaptés à l’accompagnement de la personne en perte d’autonomie.

Objectif opérationnel :

2.1 Créer un pilotage local des partenaires du territoire ayant comme objectifs de:

· Opérer à un diagnostic permanent des entrées et sorties des usagers de la halte répit en fonction des besoins recensés par les partenaires.
· Faciliter, en lien avec la famille,  et sur préconisation des partenaires, les orientations et/ou sorties individuelles de la halte répit vers les dispositifs d’ordre médico-sociaux adaptés à l’état de santé de la personne accompagnée.
· Etablir une évaluation annuelle du dispositif local « Halte-Répit ».
Résultats attendus :

· La rupture de  l’isolement du couple aidé/ aidant lié  au contexte spécifique de l’accompagnement d’un proche en perte d’autonomie.
· Le maintien  à domicile le plus longtemps possible de la personne accompagnée.
· Le soulagement de l’aidant dans sa fonction d’accompagnement.
· L’accompagnement de la famille dans les possibilités des dispositifs post halte répit (accueil de jour, SAVS, Service d’accueil temporaire…) 
Public(s) visé(s) : (indiquer les caractéristiques des publics et le nombre de personnes concernées par l’action)
· Les personnes présentant des troubles de la maladie d’Alzheimer ou d’une maladie apparentée, orienté par les professionnels locaux spécialisés.
Nature et descriptif synthétique de l’action : (cadre de l’action, pré-requis, sur quel temps ?                                                                                                                                                   quel encadrement ?)
Contexte :
Entre 1968 et 2012, la population Saillysienne a doublé. 1924 habitants en 1968, pour 4 037 habitants en 2012. L’analyse comparée de la répartition des tranches d’âge permet de constater que la commune de Sailly sur la Lys possède une structure de population similaire à peu de chose près de celle des territoires de comparaison (CCFL, SCOT de Flandre Intérieur, Pas-de-Calais). A Sailly sur la Lys les plus de 60 ans représentent en 2012,  914 personnes. Ces dernières années, l’évolution démographique a marqué la structure de la population. Il est constaté que la faible proportion de nouveaux arrivants depuis deux décennies a entrainé un vieillissement de la population
.
La commune de Sailly sur la Lys comprend sur son territoire un EPHAD qui accueille 80 personnes dont 26 places en unité de vie Alzheimer. L’EHPAD « Les près de lys » dispose également d’un Pôle d’Activité en Soins Adaptés d’une capacité de 14 places. Les professionnels de l’EHPAD cherchent à proposer des actions novatrices aux résidents depuis avril 1992, date de son ouverture.  « Les près de Lys » est le premier établissement de l’association « La Vie Active » à destination de la Personne Agée Dépendante. 
Depuis de nombreuses année maintenant un travail partenarial est mené entre le centre socioculturel municipal Françoise Dolto et l’EPHAD autour d’actions comme le jardin potager-partagé, des animations culturelles et/ou ludiques entre les différents secteurs du centre (de la petite enfance jusqu’au secteur jeunes adultes) et ce afin de :

·  Garder un lien social entre nos ainés et les plus jeunes de la commune.
· Appréhender, comprendre, accepter (notamment chez les plus jeunes), la notion de perte d’autonomie et de handicap. Casser donc cette image stéréotypée du handicap et du vieillissement.
· Valoriser les compétences et savoirs faire des résidents de l’EPHAD au travers d’actions et projets co-construits avec le centre socioculturel.
Plus près de nous, en 2015, un groupe de travail informel constitué de l’adjointe en charge des affaires sociales (et du CCAS) , le directeur de l’EPHAD de la commune de Sailly sur la Lys et d’autres élus de la commune, s’est réuni pour trouver des solutions quant au problème du vieillissement de la population locale et de sa prise en charge dans le futur. Des réflexions au niveau municipal sont actuellement en gestion pour permettre aux habitants de la commune de trouver des solutions adaptées à leur perte d’autonomie liées à l’avancée de l’âge. Il s’agit ici de favoriser le parcours de la personne en perte d’autonomie par l’intermédiaire de dispositifs et/ou accompagnements adaptés en fonction de son état.

Une réflexion est menée sur l’accompagnement des personnes en perte d’autonomie et qui vivent encore au domicile aidé par un proche dans leurs actions quotidiennes. C’est ainsi qu’il est envisagé sur le territoire la mise en place d’une halte répit. Le directeur du centre social fut donc convié à un temps de travail en date du 8 juillet 2016 pour entrer dans cette démarche.
Projet :

Le projet consiste en la mise en place d’une halte répit portée par le centre socioculturel municipal Françoise Dolto de la Commune de Sailly sur la Lys. Il s’agit de proposer au centre socioculturel un créneau, un après-midi par semaine (jour à déterminer) au centre. Ce temps sera encadré bénévolement  par des habitants de la commission Vivre Ensemble et Culture du centre socioculturel. Un à deux bénévoles accompagneront 2 à 4 personnes en situation de trouble de la maladie d’Alzheimer ou d’une maladie apparentée. 
L’EHPAD « Les Près de lys » souhaite dans la continuité des valeurs de l’association gestionnaire « La Vie Active »  apporter sa contribution à différents niveaux :

-Les personnes susceptibles de bénéficier de la Halte Répit seront orientées via les partenaires du comité de pilotage (plate-forme locale) et feront l’objet d’un entretien médical avec la psychologue de l’EPHAD « Les Près de Lys ». 
-Les professionnels de l’EHPAD (Médecin coordonnateur, IDE Cadre, Psychologue, Ergothérapeute, Assistant de soin en Gérontologie) formeront tous les acteurs de la Halte Répit qui interviendront au plus près de l’usager bénéficiaire. Le PASA de l’EHPAD pourra également être source d’inspiration et d’idée pour les bénévolats de la Halte répit. 
-Les professionnels soignants pourront, occasionnellement, en cas de nécessité, intervenir au sein de la halte répit pour assurer le confort corporel de l’usager.
-En partenariat avec l’ensemble des acteurs de la Halte Répit, des réunions d’échanges et d’informations pourront être organisé avec le soutien et l’expérience des professionnels de l’EHPAD dans le cadre d’action de prévention, de la politique d’aide aux aidants et de la politique du maintien à domicile.

-L’EHPAD pourra dans certaines situations, mettre à disposition un véhicule adapté au fauteuil roulant  pour assurer le transport du domicile de l’usager jusqu’au centre Dolto.

Dans le cadre de la Halte Répit, des activités telles que de la lecture, des jeux, de la poterie, de la couture, des promenades… pourront être proposées aux habitants. Ces mêmes bénévoles seront accompagnés dans leur tâche par un salarié du centre socioculturel qui aura comme missions de :
· Recruter les bénévoles susceptibles de répondre favorablement au projet.

· Etablir les plannings des bénévoles et les journées d’interventions.

· Co-construire avec les bénévoles un programme d’activités ludiques, adaptées au public et en accord avec le cahier des charges du Département.

· Faire le lien avec les professionnels du champ médico-social lors des comités de pilotage pour assurer le suivi des usagers de la halte-répit.
· Assurer l’inscription des bénévoles dans un parcours de formation dispensé par les partenaires du comité de pilotage (en l’occurrence l’EPHAD de Sailly). l’objectif étant que les bénévoles appréhendent sereinement leur mission face à la spécificité de ce public.
L’inscription à l’accueil du centre socioculturel sera faite avant chaque période de vacances scolaires pour réservation des créneaux sur la période. La facturation sera de ….. €  par séance. Facturation selon la réservation.

Il s’agit bien par la mise en place de ce dispositif de permettre non seulement aux personnes accueillies dans le cadre de la Halte Répit de recréer du lien social, mais aussi pour les aidants de pouvoir prendre le temps de se consacrer à d’autres activités, autre que celle d’accompagnement de la personne aidée. 

Parallèlement à la mise en place de cette Halte Répit, un groupe de travail (Comité de pilotage, Plate-forme locale du vieillissement), constitué de techniciens issus du social (directeur du centre socioculturel, animateur en charge de la halte-répit…), et du médico-social (professionnel de l’EPHAD, ADMR, Maison de l’autonomie, plate-forme territoriale d’aide aux aidants, piloté par le directeur du centre socioculturel se réunira entre 2 à 3 fois par an pour :
· Opérer à un diagnostic permanent des entrées et sorties des usagers de la halte répit en fonction des besoins recensés par les partenaires.
· Faciliter, en lien avec la famille, et sur préconisation des partenaires spécialisés, les orientations et/ou sorties individuelles de la halte répit vers les dispositifs d’ordre médico-sociaux adaptés à l’état de santé de la personne accompagnée.

· Etablir une évaluation annuelle du dispositif local « Halte-Répit ».
La méthodologie :
Mise en place d’un comité de pilotage du projet comprenant :

· Un élu référent en charge de piloter le projet :

Cazaux Christine
· Des élus en charge du CCAS de la commune (Bernadette Acquette, Blondel Marie-Christine, Caldi Christine, Deswarte Mari-Do, Ion Monique, Lengrand Marie-Paule)
· Le directeur du centre  positionné en chef de projet

Cachot Jean-Marc

· La coordinatrice de la Stratégie Aide aux aidants MA
Caron Caroline
· Le directeur de l’EPHAD de la commune


Danel David
· L’animatrice en charge de coordonner l’action

Herbet Carole
Rétro- planning :
· Vendredi 30 septembre 2016 : Premier comité de pilotage Halte Répit
· Présentation du projet de Halte Répit à Sailly sur la Lys
· Validation de la stratégie de mise en œuvre du projet
Plan stratégique de mise en Œuvre de la Halte Répit sur la commune

· De S.40 à S.44 :  
· Diffusion du questionnaire sur les communes de la CCFL- recensement des besoins locaux (vecteurs : Osmose, courrier personnalisé aux habitants via les données Etat Civile, réseau EPHAD, ADMR…)
· S.45 : Second comité de pilotage Halte Répit
· Bilan des questionnaires 
· Présentation Pratico-pratique de la mise en place de la Halte Répit sur Sailly (si les besoins sont significatifs)
· S.46 à 49 :
· Mobilisation des bénévoles
· Pré orientations des publics cibles par les partenaires
· Finalisation du projet d’activités de la Halte répit 
· S.51 à S.3:
· Formation des bénévoles, via les professionnels de l’EPHAD
· S.4: Troisième comité de pilotage
· Point intermédiaire sur le projet
· Identification précise des usagers entrant dans la halte répit
· Mercredi 25 Janvier 2017 :  Ouverture de la Halte Répit
Partenaires de l’action : 

· CCAS de la commune de Saillys sur la Lys

· EHPAD de Lestrem

· EHPAD de Sailly sur la Lys

· ESAD de Locon

· Maison de l’autonomie du Département 62

· Centre Hospitalier de Béthune, relais d’aide aux aidants
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( Date de début de l’action : 
Mercredi 25 janvier 2017
( Fin prévu le : 


Mercredi 20 décembre 2017
Evolution 2018 (aboutissement, redéfinition, abandon, pérennisation) :
Si dispositif non concluant au regard de l’évaluation : Abandon

Si dispositif concluant au regard de l’évaluation : pérennisation, avec ouverture de la plate-forme du vieillissement aux communes alentours (Fleurbaix, Laventie..) 
� Les personnes peuvent souffrir d’une perte de mémoire récente, de difficultés à effectuer les gestes de la vie quotidienne, de problèmes d’expression et de langage, d’une désorientation spatio-temporelle, d’un changement d’humeur et de comportement, une passivité, d’une perte d’initiative…


� Sources INSEE 2012, tiré du Plan Local d’Urbanisme, p.34 et 41








