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Préambule 

Toute personne âgée ou en situation de handicap est respectée dans sa dignité, sa liberté, ses droits et ses devoirs. Cette charte sera appliquée dans son esprit.

Toute personne doit garder une place dans la cité, au contact des autres générations dans le respect de leurs différences. Cette charte a aussi pour objectif de reconnaitre la dignité des personnes âgées et préserver leurs droits.  

Le centre social garantit 
- la confidentialité des informations reçues

- le respect de l’intimité, des biens et de l’espace privé de la personne aidée

- l’exercice de ses droits et libertés individuelles

- une vigilance et une attention aux risques de maltraitance
Choix de vie

Toute personne est libre d’exercer ses choix dans la vie quotidienne  et de déterminer son mode de vie, et respecter son désir profond. 
Vie sociale et culturelle

Toute personne conserve la liberté de communiquer, de se déplacer, et de participer à la vie en société.
Patrimoine et Revenus 

Toute personne garde la maîtrise de son patrimoine et des revenus disponibles. 

Valorisation des activités

Toute personne doit être encouragée à conserver des activités. L’organisme et les bénévoles s’engagent à assurer le suivi des interventions à l’aide d’un livret de suivi. 
Les besoins d’expression et d’accomplissement doivent être écouté et appliquer dans la mesure du possible. Les centres d’intérêt doivent être développés ainsi ils évitent la sensation  de dévalorisation et d’inutilité. La participation volontaire des réalisations diversifiées et valorisantes, doit être valorisée. 

Liberté d’expression et liberté de conscience

Toute personne doit pouvoir participer aux activités associatives et politiques ainsi qu’aux activités religieuses et philosophiques de son choix. 

Accès à l’information 

Toute personne doit avoir accès aux conseils et compétences qui lui sont utiles, de manière claire et précis sur leurs droits et la législation qui les concerne.

 Les moyens de prévention doivent faire l’objet d’une information claire et objective du public, et être accessibles à tous.  

Présence et rôle des proches 

Le maintien des relations familiales, amicales, sociales sont indispensables aux personnes.        Il faut respecter leur vie affective.  

Qualification des bénévoles 

Les aides et visites sont effectuées par des personnes bénévoles ayant suivies un cycle de formation initiale et continue et possédant une expérience auprès des personnes âgées.

Les intervenants bénéficieront d’une analyse des attitudes, des pratiques et d’un soutien.
Exercice et protection juridique de la personne vulnérable 

Toute personne en situation de vulnérabilité est signalée à la direction et doit se voir protéger en tant que personne et une protection de ses biens, si besoin. 
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