1.1 A PETITS PAS : UN lieu d’accueil enfants et parents (LAEP) 
L’accueil de parents et de jeunes enfants, créé en 2003 sous le nom de « Baby rencontres », deviendra en 2008 « A petits pas », un lieu d’Accueil parents enfants reconnu par la CAF. Il est animé par les salariées du CSPV. Selon la définition qu'en donne la CAF, un lieu accueil enfants parents est :

· Un espace de parole et de réassurance dans une perspective de favoriser, conforter, soutenir la relation parents-enfants, en dehors de toute visée thérapeutique ou injonction éducative.

· Un lieu respectant l'anonymat soumis à une éthique professionnelle. Chaque parent doit avoir l'assurance de la confidentialité de ses propos.

· C'est un lieu d'écoute et d'attention mutuelles.

· Un lieu d'échange et de socialisation.
Ce lieu doit permettre de valoriser les compétences et l'épanouissement de la personne humaine, de rompre l'isolement social, de prévenir les situations de maltraitance.

« A petits pas » se déroule dans la salle de la ludothèque à la maison de l'enfance et fonctionne tous les jeudis matin de 9 h 15 à 11 h 45, hors vacances scolaires. Il accueille en moyenne une vingtaine de personnes de Vitré et des communes environnantes. Il s'adresse aux enfants de la naissance à 6 ans, parents, grands-parents, futurs parents, assistantes maternelles, et tout adulte ayant la responsabilité d'enfant.

« A petits pas » bénéficie de la prestation de service de la CAF concernant les « Lieu d'Accueil Enfants Parents » (LAEP).  A ce titre, elle respecte plusieurs critères dont :

· la supervision de l'activité par un professionnel extérieur à celle-ci au moins une fois par trimestre. Une psychologue clinicienne indépendante permet à l'équipe une prise de recul sur sa pratique professionnelle et sur les situations rencontrées.

· chaque séance est animée par au moins deux accueillants en même temps.
· l'équipe est volontairement constituée de professionnelles d'horizons différents :
· l'animatrice familles du centre social basée à la maison de l'enfance, référent du LAEP, est présente à chaque séance,
· une éducatrice de jeunes enfants de la Malabizou participe tous les quinze jours à l'accueil,
· l'animatrice responsable de la ludothèque est également présente tous les quinze jours.

Afin de créer une plus forte cohésion dans l'équipe d'accueillantes, une formation est prévue en avril 2011. La réalisation d'un règlement intérieur au LAEP découlera de cette formation.

La participation d'une personne bénévole aux permanences d'accueil est prévue pour 2011. Il s'agit d'une administratrice du Centre Social, ancienne puéricultrice ayant une expérience importante dans les lieux d'accueil enfants parents. Elle participera également à la formation.

La pluridisciplinarité de l'équipe permet des passerelles entre les différentes activités situées à la maison de l'enfance. Nombreux sont les parents qui se renseignent sur le fonctionnement de la ludothèque ou sur celui de l'accueil occasionnel de la Malabizou lors de leur venue à « A petits pas ». 

« A petits pas » participe ponctuellement à des temps forts proposés aux familles, comme la semaine du goût ou la semaine du jeu de société, qui visent à créer du lien entre les activités de la maison de l'enfance. 

De façon générale, la proximité de « A petits pas » avec les autres activités de la maison de l'enfance est un atout.

le Partenariat
Une animatrice de la médiathèque de Vitré, responsable du secteur enfance, intervient ponctuellement lors des rencontres de « à petits pas » pour proposer des temps de lecture et de découverte du livre aux jeunes enfants. Ainsi, elle sensibilise les parents à l'importance du livre dès le plus jeune âge. Des informations sont communiquées à cette occasion sur le fonctionnement de la médiathèque et les modalités du prêt de livres.

le lien avec les autres activités en direction de la famille
L’animatrice du LAEP est aussi responsable d’autres activités : 
· l’Atelier parents enfants pour les enfants de 3 à 12 ans accompagnés d’un adulte (un mercredi après-midi sur 2)
· Les Rendez-vous familiaux pour les enfants accompagnés des parents pendant l’été et ponctuellement pendant l’année

· Les Sorties familiales : 7 sorties pendant l’été et une sortie à l’automne en lien avec la Boutique St Nicolas

· L’espace de documentation familiale avec notamment le point baby-sitting

· La semaine du goût
Elle intervient aussi :

· A La Fête Tutti Frutti en juin

· Durant les bourses puériculture 2 fois par an.
Comment cette activité répond-elle a la demande des familles ?
L'évolution démographique ces dernières années et en particulier l'augmentation des naissances révèle des besoins en matière de service petite enfance sur la communauté d'agglomération de Vitré. Au delà du besoin en terme d'accueil de l'enfant et de mode de garde, il existe une réelle demande de la part des parents de jeunes enfants de pouvoir faire des activités avec eux. Les parents qui fréquentent « A petits pas » expriment leur souhait de permettre à leurs enfants de rencontrer d'autres enfants du même âge avant l'entrée à l'école maternelle. 

Ils souhaitent aussi pour certains que leurs enfants apprennent à se détacher d’eux tout en douceur, avant éventuellement d'être accueillis à la Malabizou en garde occasionnelle. 

Les familles apprécient beaucoup la facilité de fréquentation de ce lieu, inspiré des « maisons vertes » créées par Françoise Dolto. « A petits pas » ne nécessite aucune inscription, aucune régularité dans la fréquentation, et permet aux parents de respecter le rythme de leur enfant en arrivant et repartant à l'heure souhaitée. 

Lors des rencontres, les adultes échangent beaucoup sur la vie quotidienne de l'enfant, la santé, l'éveil, le développement psychomoteur... Les professionnelles qui accueillent les familles sont là pour favoriser ces échanges, pour conforter les parents dans leur pratique, et pour passer des informations sur les services et activités en lien avec la famille. Des informations objectives peuvent être données en fonction des demandes et des compétences professionnelles de l'équipe accueillante.
