PAROLES D’HABITANTS

« Même pas peur ! »
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Paroles d’habitants 
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Même pas peur !

Projet d’expression et de lecture théâtralisée

En 2015 l’espace St Exupéry – Centre CAF a pu organiser pour la 4ème fois,  grâce au soutien de la DRAC Centre, un projet de rencontre, d’expression, d’écriture et de lecture autour d’un thème. Le thème choisi cette année est « la peur » car c’est un sentiment universel que chacun a déjà connu. Ces rencontres sont animées par Laura Desprein, auteure et comédienne. 
En 2010/2011, les échanges ont porté sur la mémoire d'un quartier en démolition ; une lecture mise en scène a été présentée à la médiathèque de Romorantin le 29 mars 2011. 

En 2012, les thématiques abordées avec les habitants volontaires ont été : l'engagement, la précarité, la solitude et l'éducation. Deux spectacles de lectures, très appréciés, ont eu lieu en décembre 2012, l'un en médiathèque de Romorantin et l'autre dans le centre social lors de sa fête de Noël devant une centaine de personnes.

En 2014/2015, la thématique abordée était « Comment vivre et accueillir les différences ». Un spectacle mis en scène par Jean-Pierre Thiercelin, auteur et homme de théâtre, a eu lieu le 27 mars 2015 à l’espace St Exupéry. 

Pour cette année 2015/2016, Laura Desprein, a animé les rencontres. Elle était chargée de recueillir ces témoignages et d'en rédiger un écrit sous forme de dialogues afin de mettre en place un spectacle de lectures théâtralisées proposé par les habitants. 
Les objectifs de l’action
L’objectif de cette action est de développer le mieux vivre ensemble en permettant la rencontre et les échanges entre des publics variés afin de développer la connaissance mutuelle et la tolérance. 

Objectifs opérationnels :

· Permettre l’expression et l’écoute individuelle et collective d’habitants de Romorantin sur des sujets liés à la vie quotidienne
· Partager et mettre en valeur les expériences

· Développer leur capacité de comprendre et d’agir sur leur environnement

· Porter la voix des habitants avec la création d’un évènement littéraire : lectures publiques par les participants eux-mêmes 

Les actions menées les années précédentes ont atteint ces objectifs et permis de créer du lien entre les personnes. Elles permettent à chaque participant de participer à une dynamique de groupe dans laquelle chacun à une place quel que soit son milieu social et culturel.
Animation du projet par Laura Desprein
Pour mener ce projet à bien, une comédienne, metteur en scène et auteur a été contactée sur les conseils de l’agence CICLIC : Laura Desprein est comédienne à la Compagnie du Hasard et metteuse en scène. Elle est également auteure et écrit des romans et des pièces de théâtre. Elle enseigne le théâtre au Conservatoire de Blois. Elle a accepté avec intérêt de s’engager dans cette action participative d’un genre nouveau pour elle et l’a conduite du début à la fin, épaulée par une stagiaire du centre social, une bénévole et l’équipe de salariés.
Biographie 

Laura Desprein est auteure, comédienne, chanteuse et metteuse en scène. Après les classes préparatoires à l’Ecole Normale Supérieure et une Maîtrise de Lettres, elle intègre l’Ecole nationale supérieure de la Comédie de Saint-Etienne, et y apprend le théâtre et le chant.

Comédienne et chanteuse dans les spectacles d’Emilie Valantin, André Fornier, Gérard Gelas, Maurice Yendt, Eric de Dadelsen (…), elle interprète aussi le jazz et la chanson française, et travaille entre autres pour L’Opéra de quat’sous (Mise en scène Yvon Chaix, Grenoble), le rôle d’Edith Piaf (MarlenePiaf, production franco-allemande), ou un hommage à Boris Vian (Cabaret tabou, Avignon off 2011).

En 2002, elle publie chez Arléa le roman Braise, qui lui vaut des articles dans Le canard enchaîné, Le Nouvel observateur, Le Monde, et une bourse du Centre National du Livre.

Directrice artistique de la Compagnie Hélianthe de 2002 à 2012, elle conçoit une dizaine de spectacles, qu’elle met en scène au Théâtre des Marronniers de Lyon (créé par Marcel Maréchal), au Théâtre de Vienne (scène conventionnée), à la Scène Nationale d'Aubusson (pour le quatuor Debussy), et au Centre Dramatique National le TNG (spectacle Pikapo). Des tournées sont organisées entre autres avec le C.D.N. de Vire-Le Préau, la scène Nationale de Privas…

L’une de ses pièces, Orphée=Eurydice, est écrite en résidence au Centre National des Ecritures du Spectacle de Villeneuve-lès-Avignon.

En 2010, elle publie le roman Fleur d'août aux éditions L’Atelier du grand tétras. Son troisième roman, Sud magnétique, paraît en mai 2011 chez le même éditeur. En 2012, elle publie Dans ma maison, un livre jeunesse illustré aux Editions du lampion.

Titulaire du D.E. et du C.A. d’art dramatique depuis 2008, elle met en place le département théâtre du Conservatoire de Blois en 2011, et y enseigne régulièrement depuis.

Parcours de ces quatre dernières années :

En 2013, sur une commande du C.R.D. de Blois, elle écrit le livret de l’opéra pour enfants Bill et l'île, en collaboration avec le compositeur Pablo Pico.

Entre 2013 et 2015, elle est récitante dans Le carnaval des animaux,  Le petit tailleur, L’histoire du soldat et Les mariés de la Tour Eiffel  pour l'ensemble Musiques d'avance. 

En 2015, sa pièce Cœurs sourds est adaptée en court métrage (Bad Girl, réalisateur : Arnaud Khayadjanian). Elle joue pour la Compagnie du Hasard, dans la série de six spectacles Des cailloux et du pain, et crée le duo Mistygriz avec le guitariste Eric Plaisant (Blois).

Elle est lectrice pour les Mille lectures d’hiver (Ciclic) depuis 2013.

Sa pièce Cœurs sourds paraît aux Editions L’atelier du grand Tétras en septembre 2015. En 2017, un moyen métrage d’ Arnaud Khayadjanian sera réalisé, portant le titre éponyme Cœurs sourds.
OUVRAGES PUBLIES
Théâtre :
Cœurs sourds, 2015, Editions L’atelier du grand tétras 
  Livres illustrés :
Dans ma maison, 2012, Editions du lampion

 Romans :
Sud magnétique, 2011, roman, éditions L'atelier du grand tétras
Fleur d'août, 2010, roman, éditions L'atelier du grand tétras
Braise, 2002, roman, Editions Arléa


 LIVRETS ET PIECES MUSICALES 

Opéra pour enfants :
Bill et l'île, 2014, commande du C.R.D. de Blois - Musique : Pablo Pico - création Halle aux Grains, Blois, 2014

   Théâtre musical :
Krach Blues, 2012, créé au Théâtre des Marronniers, Lyon 
 Hit 70, polaroïd d'une enfance, 2006, créé au Théâtre des Marronniers, Lyon
 Orphée=Eurydice, 2006, créé au Théâtre de Vienne - scène conventionnée
Bonne nuit la lune !,  2005, commande du Quatuor Debussy - Philippe Roussel, création       scène Nationale d’Aubusson
Cinélola, 2002, créé au théâtre des Marronniers, Lyon
Princesse de la rue, 1998, créé à L’encrier, Saint-Chamond
Le choix du thème
Cette année, le thème retenu a été celui des peurs car cela a semblé un bon sujet permettant de croiser des expériences et des sentiments divers de publics différents. Ce thème a aussi été inspiré par une action réalisée par le théâtre de la ville de Laval avec le metteur en scène Christian Duchange de la compagnie l’Artifice. Cette action proposait à la population de « se débarrasser de ses peurs à travers différentes animations qui ont donné lieu à un spectacle en 2015. (Conf. un article de la revue Non-violence Actualité, juillet-Aout 2015).
Public
L'action a été proposée aux adhérents du centre social et aux habitants de la ville de Romorantin-Lanthenay à l'aide de flyers et d’affichage. Une information dans la presse locale a été faite fin octobre 2015. Les personnes ayant déjà participé aux précédentes actions ont été invitées à y participer, notamment le 12 octobre à l’occasion de la projection d’un petit film amateur du spectacle réalisé lors du projet précédent avec Jean-Pierre Thiercelin. Ces personnes se sont relayées afin d’être présentes lors de chaque rencontre et afin de présenter le projet aux nouveaux participants.
Déroulement de l’action
Les grandes étapes
L’action a débuté le 5 octobre 2015 lors de la rencontre entre l’équipe et Laura Desprein afin de décider de dates pour les rencontres et de réfléchir aux modalités d’annonce et d’animation de ces échanges. Il a été décidé qu’il y aurait cinq rencontres. Elles ont eu lieu en novembre et en décembre 2015. 
Laura Desprein a écrit son texte et est venue le restituer le 18 janvier 2016. 
Les répétitions pour les lectures théâtralisées se sont déroulées de février à mars. 
Deux spectacles ont eu lieu, un à l’Espace St Exupéry –Centre CAF le 11 mars 2016 et l’autre à « la Quinière » à Blois le 17 mars 2016. 
Les coordinatrices du projet se sont réunies à plusieurs reprises pour piloter le projet.
Préparation aux rencontres
Un outil « Préparation des rencontres » a été créé afin de préparer au mieux les différents échanges.

Il reprend le matériel à prévoir (fiche de présence, questionnaire,…), l’accueil, l’organisation des salles et du début de la séance.

Un code de « bonne conduite » a été pensé et lu afin d’assurer un climat d’échange paisible et respectueux.

Un appareil photo a été utilisé pour prendre des photos lors des réunions.
Les animatrices ont mis au point un questionnaire afin de recueillir l’avis des personnes sur la rencontre qui vient de se dérouler. Il a été donné en fin de séance (une 10ène de minutes avant la fin) pour que chacun puisse le remplir et le rendre tout de suite. 

La façon d’animer les rencontres a été réfléchie (thématiques, cadrage, etc.) pour guider les échanges. Ces derniers ont été animés par Laura Desprein. Avec l’accord des participants, ils ont été enregistrés 

Les rencontres
Cinq réunions ont été organisées afin de permettre les échanges entre les habitants et de recueillir leur parole sur le thème de la peur. 

Quatre d’entre elles ont eu lieu de 14h à 16h30 (les 05/11, 10/11, 16/11 et 01/12). Une dernière réunion a eu lieu de 18h30 à 21h (le 01/12) afin de permettre aux personnes qui n’étaient pas disponibles l’après-midi de venir s’exprimer si elles le souhaitaient.

Nombre de participants aux réunions :

· Le 05/11/15 de 14h à 16h30 : 10 personnes

· Le 10/11/15 de 14h à 16h30 : 14 personnes

· Le 16/11/15 de 14h à 16h30 : 20 personnes

· Le 01/12/15 de 14h à 16h30 : 21 personnes

· Le 01/12/15 de 18h30 à 21h : 6 personnes

Les réunions ont totalisé 71 venues dont 42 participants différents (certaines personnes ont participé à plusieurs réunions). 

La quasi-totalité des participants sont des personnes qui fréquentent le centre. 

La majorité des personnes étaient des femmes ; 11 hommes et 31 femmes sont venus.

La majorité des personnes étaient retraitées ou sans activité mais il y avait également des personnes actives ou en recherche d’emploi.
De plus, la stagiaire coordonnatrice du projet avait installé une boîte à peur dans le hall du centre, invitant les passant à y déposer leur témoignage par écrit.

Contenu des rencontres

Cette étape a été consacrée à la prise de notes et au recueil des témoignages des personnes engagées dans le projet. Ces dernières ont été invitées à échanger, exposer leurs points de vue et leurs expériences personnelles concernant la thématique. De nombreuses peurs ont été abordées permettant les échanges et les débats entre les participants. Tous les thèmes envisagés en réunion (travail, famille, amour, inconnu,…) ont été évoqués au cours des différentes rencontres et d’autres ont émergés (peur de soi, de son comportement, peur des autres, des médias, …). 

Les séances ont été l’occasion de se questionner sur ce qu’est la peur et sur ce qu’elle peut générer comme comportement ou comme émotions. Il a également été question de sa provenance (culture, représentations, ignorance,…) et de ses « degrés » (peur passagère, crainte, peur panique, phobie,…). 

La peur a aussi été abordée sous un jour plus positif, il est apparu que la peur peut parfois protéger (en nous incitant à modifier notre comportement) et qu’elle peut également permettre le dépassement de soi dans certaines situations.

Les peurs abordées par les personnes pouvaient être actuelles ou passées (peurs d’enfance ou peurs surmontées). Elles ont été exprimées sous différentes formes. Certains ont formulé des craintes, d’autres ont partagé des anecdotes, et certains avaient préparé des textes. Ils ont pu choisir de le présenter au groupe ou de le confier à Laura Desprein afin qu’elle puisse s’en servir pour l’écriture de ses textes.

De véritables échanges se sont mis en place, les personnes pouvaient rebondir sur la parole de l’autre, soit en partageant certaines craintes, soit en donnant des conseils pour tenter de maîtriser sa peur ou en s’étonnant de certaines peurs existantes. 

Quelques personnes sont venues et n’ont pas souhaité s’exprimer mais ont fait preuve d’écoute et d’intérêt et sont parfois revenues. 

Malgré un nombre parfois important de participants, les réunions se sont toujours déroulées dans une ambiance d’échange et de respect mutuels. Chacun était à l’écoute de l’autre, la prise de parole était fluide et spontanée. 

La mise en place d’un bâton de parole avait été envisagé avant la 1ère rencontre afin de distribuer et de réguler la parole mais cela n’a pas été nécessaire. 

La séance du 16 novembre a fait suite aux attentats du 13 novembre ayant eu lieu à Paris et a donc été l’occasion d’aborder le ressenti des personnes face à cette actualité. Durant cette séance, seule cette actualité a été abordée.
	Les retours des questionnaires d’évaluation

Les questionnaires étaient anonymes afin que chacun puisse s’exprimer en toute sérénité. 30 questionnaires ont été retournés, permettant d’avoir un aperçu du profil des personnes et de leur ressenti lors des réunions.

Question 1

Les personnes ont souvent été informées de plusieurs façons différentes.

Globalement les personnes disent avoir eu connaissance du projet soit lorsque l’information leur a été transmise lors de leurs activité, soit grâce aux affichages et au tract. Certains avaient participé au projet « Paroles en Kaléidoscope ». Certaines personnes avaient également été informées par Sylvie. Une personne est venue après en avoir discuté avec Frédérique. 

Question 2

Toutes les personnes interrogées ont apprécié l’accueil et les échanges qu’elles ont trouvé agréables et conviviaux.

Question 3

La majorité des personnes sont venues sans attente particulière. Certaines sont venues par curiosité ou pour échanger, passer un moment agréable atour de discussion et d’écoute. 

Certaines personnes avaient des attentes particulières, une personne souhaitait améliorer « sa maîtrise de la langue et de la civilisation française ». Une autre personne a exprimé le fait qu’elle souhaitait « échapper un petit peu à la solitude » et une autre souhaitait se débarrasser de certaines peurs qui lui « gâchent la vie ».

Question 4

Toutes les personnes ont apprécié les séances, chacun a pu s’exprimer s’il le souhaitait même si certaines personnes disent ne pas avoir osé par timidité. Certaines personnes n’ont pas souhaités s’exprimer, même après avoir été sollicités. Il ressort que les temps d’échanges étaient intéressants et agréables. 

Pour la séance du 16 novembre, des personnes ont indiquées qu’il avait été important d’aborder le sujet des attentats, que ça avait été libérateur et émouvant. Une personne a précisée qu’elle avait ainsi pu s’exprimer sur ce sujet alors n’en avait pas réellement eu l’occasion jusqu’alors.

Question 5

Toutes les personnes ayant répondu aux questionnaires souhaitaient poursuivre le projet. Certaines ont cependant précisé que ce serait en fonction de leurs possibilités.

Question 6

La plupart des personnes n’ont pas émis de suggestion pour améliorer les séances. Une personne a cependant noté qu’il fallait « continuer à laisser ouvert cet espace de parole libre » et une autre souhaite que des thèmes différents soient abordés. 

Question 7

Les personnes ont utilisés des mots très variés pour qualifier leur ressenti sur les réunions. Il en ressort tout de même une ambiance générale amicale et un climat agréable et chaleureux. Les thermes « intéressant » et « chaleureux » sont ceux qui ont été utilisés le plus de fois. Des mots comme « échanges », « écoute » et « respect » ont également été cités à plusieurs reprises. La notion de « liberté de parole » est apparue sous plusieurs formes différentes.
Question 8

La moyenne de toutes les notes données par les personnes au fil des séances est de 8,41/10. 

Question 9

Vingt-deux femmes et huit hommes ont répondu à ce questionnaire. 

Question 10

 Vingt-deux personnes sont des retraités, quatre personnes en recherche d’emploi, deux personnes sont sans activité, une personne est employée et une personne est cadre. 

Question 11

Dix-neuf personnes ont plus de 60 ans, treize personnes ont entre 31 ans et 59 ans et une personne a entre 18 ans et 30 ans.


La rédaction d’un texte
Laura Desprein a rédigé un texte sous forme de dialogues à partir des 5 rencontres. Elle avait pris des notes et s’est appuyée sur les enregistrements réalisés. Elle a fait le choix de prendre en compte de façon la plus exhaustive possible, ce qui a été dit par les participants en organisant différentes thématiques.
Elle est venue présenter ce texte aux participants des rencontres le 18 janvier 2016.
Les répétitions

Suite à cette lecture, 16 personnes ayant participé aux échanges se sont portées volontaires afin de mettre en scène le texte écrit par l’auteure : 13 femmes et 3hommes, des âges variant entre 37 et 76 ans, 2 personnes porteuses de handicap.
Les personnes volontaires pour participer aux lectures théâtralisées ont donc intégré leur rôle durant les répétitions qui ont eu lieu avec ou sans la présence de l’auteure. L’auteure a également modifié son texte et la distribution des répliques en fonction des besoins ressentis lors des répétitions.

Afin de compléter l’appropriation, des décors ont été pensés, et du matériel a été créé (pancartes, ombres chinoises, …) ou mis à disposition par les participants ou par le centre social. 

Les répétitions ont eu lieu à partir de la fin du mois de janvier et ont duré jusqu’aux spectacles.
Lundi 25 janvier : de 13h30 à 16h

Lundi 01 février : de 13h30 à 16h

Vendredi 05 février : de 13h30 à 16h

Lundi 08 février : de 13h30 à 16h
Lundi 15 février : Séance proposée sans Laura Desprein

Lundi 22 février : de 13h30 à 16h

Vendredi 26 février : A ajouter si besoin

Lundi 29 février : de 13h30 à 16h

Vendredi 04 mars : de 13h30 à 16h

Lundi 07 mars : de 13h30 à 16h

Vendredi 11 mars : Répétitions toute la journée avant le spectacle (lecture mise en scène)

Jeudi 17 mars : Répétition  de 14h à 18h avant le spectacle au centre social « La Quinière » à Blois
Les participants ont été très présents puisqu’on a pu dénombrer uniquement 25 absences et 151 présences. Ils ont fourni des efforts importants pour s’approprier le texte et les jeux de scène sous la direction de Laura Desprein.

Petit à petit, le groupe s’est soudé. Des éléments de décors ont été fabriqués par l’une des actrices.
Les spectacles
Deux spectacles d’une heure ont eu lieu, le premier à Romorantin le 11 mars et le deuxième à Blois le 17 mars. Les deux spectacles ont été proposés à 18h30 et ont été suivis de repas partagés. Ces seconds temps sont importants car ils permettent aux spectateurs, aux participants, à l’auteure et à l’équipe d’échanger sur le spectacle et leur impressions lors d’un moment convivial.
Le spectacle à Romorantin a accueilli 86 personnes dont une soixantaine qui ont participé au repas. Les usagers du centre social et leurs proches y ont été invités. Il s’est déroulé dans la grande salle du centre qui était pleine. Cette salle n’est pas une salle de spectacle aménagée et ne présentent pas tout le confort nécessaire pour les acteurs. Cependant, la mise en scène a permis de mettre en valeur les dialogues et les acteurs. 
Six personnes jouaient pour la première fois devant un public, neuf avaient déjà vécu l’expérience de l’action « Paroles d’habitants » les années précédentes et une personne avait déjà fait du théâtre ailleurs. Le public a très bien reçu ce spectacle et a apprécié la performance des participants. L’auteur a pris la parole pour expliquer sa démarche et répondre aux questions. Deux spectateurs ont émis le souhait de participer à la prochaine action.
Le second spectacle avait été proposé à la responsable du centre social de La Quinière dans le but de mettre en valeur une action participative. En effet, les centres sociaux du département ont travaillé ensemble sur ces questions de participation et d’expression des habitants qui sont des fondements dans leur démarche. Ils ont notamment organisé en novembre 2015, une rencontre départementale des bénévoles sur le thème de la participation.
Le centre de la Quinière a mobilisé ses animateurs qui ont accueilli les acteurs et mis en place les conditions techniques nécessaires. Il a également mobilisé ses adhérents : le spectacle a été vu par 80 personnes. Il a été joué dans la salle de spectacle du centre qui comporte une vraie scène, des coulisses, une sonorisation et des éclairages scéniques. Le technicien de la salle avait été mis à la disposition de la troupe pour caler tous les aspects techniques. Cette transposition a demandé d’importants efforts aux acteurs pour s’adapter à ce nouvel environnement.
Environ la moitié du public est restée pour le buffet après le spectacle. Un car avait été réservé pour transporter la troupe de Romorantin à Blois. Cela a été très utile et apprécié par les participants qui étaient épuisés après cette journée. 
Cette seconde représentation a permis aux acteurs d’améliorer leur jeu à la fois individuellement mais aussi collectivement. Le résultat a été parfait et le public a beaucoup apprécié le travail de tous et la performance réalisée. L’une des participantes, Annie,  a lu devant le public un texte de remerciements destinés à Laura Desprein. «  Je voudrais en notre nom à tous et toutes, remercier Laura. Elle a su prendre le risque de nous guider avec l’exigence qu’on pourrait croire réservée à des professionnel(le)s. Et comme nous ne sommes pas des professionnels, je voudrais dire aussi combien j’ai trouvé « magique » de la voir transformer des scènes qui n’étaient au départ qu’une suite de témoignages en des scènes vivantes, simplement en changeant notre emplacement sur la scène ou en nous donnant quelques indications sur l’intention des propos, nous amenant ainsi à trouver un ton plus juste. L’art de la mise en scène, sans doute…Donc un grand merci à la magicienne. »

Les outils de promotion du spectacle
Les outils de promotion ont été élaborés et créés par les animateurs, bénévoles ou non, du Centre Saint Exupéry.

Plusieurs supports promotionnels ont été réalisés:

· une affiche et des flyers : dessin-projet, maquette, impression, distribution.

· une plaquette : écriture d’un texte de présentation, illustration, maquette en cohérence avec l’affiche, définition du format, des couleurs et des typos…, impression et distribution.

· les différents passages des animateurs du centre dans les groupes pour annoncer le projet et le spectacle

· la boîte à peurs (visible dans l’entrée et permettant d’échanger sur sa présence)

· une affiche faite par une participante et disposée dans l’entrée pour le spectacle

· Deux rencontres avec la presse locale pour promouvoir le projet ont eu lieu : une à Romorantin le lundi 12 octobre et l’autre à Blois, le 15 mars. 

· Deux articles sur le spectacle dans la nouvelle république sont parus le 21 mars et le

Bilan

Les différentes formes de peur abordées lors des rencontres ont rassemblé et rapproché les participants dans une même humanité : les regards portés sur certaines expériences ont changé chez certains. 42 participants, les salariés du centre et certains bénévoles administrateurs ont participé à différents stades de ce projet qui est fédérateur et créatif. 

Une réunion de bilan avec tous les protagonistes du projet a eu lieu le 4 avril au centre social.

Il en est ressorti qu’il a facilité la discussion sur le thème des peurs et en particulier a permis de parler des attentats lorsqu’ils se sont produits à Paris en novembre 2015. Une personne du centre a pu dire « ce n’est pas ma religion ». Globalement, les participants ont apprécié, voire même « adoré » cette expérience. Les échanges entre les habitants puis le travail théâtral sur cette thématique ont ouvert des lieux de réflexion et de confrontation des idées ? Cela est primordial dans le contexte actuel.

Certains acteurs ont dépassé leur peur car ils se sont sentis en confiance avec Laura Desprein. Ils ont développé une solidarité au sein du groupe en s’entraidant beaucoup du fait des exigences de Laura. Ses dernières ont été jugées enrichissantes et nécessaires. Des personnes rencontrant davantage de difficultés en raison de handicaps ont pu se surpasser grâce à cette exigence. D’autres ont acquis une assurance nouvelle qui a un impact dans leur vie quotidienne en particulier leur relation avec leurs enfants. Les participants ont remercié Laura de sa patience  Ils ont eu du plaisir à mieux se connaître mutuellement et à se retrouver.
.

En ce qui concerne la forme du projet, Laura Desprein a estimé que l’ensemble de l’expérience était stressante pour elle car réalisée en trop peu de temps (à peine 5 mois), d’où une impression de travailler dans l’urgence. Elle pense qu’il faudrait 6 à 7 mois d’activité, voir une année complète. Pour les acteurs en majorité, cela n’a pas semblé trop dur car ils savaient qu’il fallait rendre le texte en peu de temps.

Pour un futur projet, outre la durée à modifier éventuellement, le travail de création pourrait se faire à partir d’une trame ou d’un contenu. Différents thèmes ont été évoqués lors de cette réunion de bilan (les mères, les savoirs et la transmission, les rapports hommes/femmes, les fêtes). Une réflexion sur la forme de la participation et de l’expression des habitants également a eu lieu : rencontres, écritures, durée des ateliers, etc.
�    �
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