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La Maison Montesquieu vous accueille cet après-midi, afin d’assister au défilé de mode organisé par ses bénévoles.
Les vêtements présentés ont été confectionnés lors de des ateliers couture et tricot.
Ce projet, à l’initiative d’une bénévole de l’atelier Bel et Zen, a permis de rassembler 4 des ateliers de la Maison Montesquieu : la couture, le tricot, la création photo et Bel et Zen. 
En tout, 21 personnes ont participé à la réalisation de ce projet : 5 bénévoles en charge des ateliers, 8 habitantes qui défilent, 4 habitants participant à la prise de vue, et 2 habitantes en coulisse pour aider à l’habillage des mannequins et 2 partenaires.
Ce défilé a pour objectifs de valoriser le travail des habitants et de créer une transversalité entre les ateliers de la Maison Montesquieu.
· La mise en beauté des habitantes a été effectuée par :
· Mme Eddy Escola qui a réalisé les coiffures.
· Mme Isabelle Koffi et Mlle Marzieh Escola qui ont réalisé le maquillage
· Mlle Eve Carpentier qui a pratiqué le nail art.

· La boutique solidaire en tant que partenaire de cet évènement, a mis à disposition des vêtements, elle est représentée par Mme Marie-Laurence Baratié, qui intervient également en tant que bénévole styliste sur l’atelier Bel et Zen.

· M. François Sternicha, bénévole à l’atelier «  création photo » ainsi que les habitants participants à cet atelier vont immortaliser ce moment.

· L’entreprise Sonolight éco est également partenaire, elle est représentée par M. David Louvezy qui se charge d’animer ce moment festif.

Je vous souhaite un excellent défilé.
