Regard documentaire sur le Naucellois
« Ils regardaient la lune »
Avec la réalisatrice Natacha Sautereau

Rappel des Objectifs :

· Favoriser les rencontres entre artistes et population locale

· Inviter des artistes professionnels à poser un regard sur le territoire et ses habitants

· Amener les participants à être les acteurs du projet

· Prendre en compte la notion de durée et d’inscription dans le temps des projets

· Questionner avec un regard artistique la notion du Vivre Ici au Pays Naucellois

Le public visé : 

Les habitants du Naucellois, individuels, associations, entrepreneurs 

Contexte : 

Le Centre Social et Culturel met en place depuis plusieurs années des programmes d’animation du territoire autour de la notion du Vivre Ici. Le volet culturel s’intègre naturellement dans cette démarche et a pris le parti d’inviter des artistes chaque année sur un temps de résidence longue. Nourrit de rencontres et d’échanges avec les habitants, leur lieu et cadre de vie, les artistes sont invités à questionner le territoire et d’en proposer en regard une vision sensible. 

Après deux années d’accueil de photographes et de campagnes autour des Paysages et sur des portraits de femmes agricultrices, c’est une réalisatrice du film documentaire qui a été invitée en 2014. 

Ces projets spécifiques nous ont permis d’émarger sur un nouveau type de dispositif, les Résidences de Territoires mises en place par la DRAC Midi-Pyrénées. Une convention entre la Communauté de Communes du Naucellois et la DRAC Midi-Pyrénées a été signée en novembre 2014. 

Actions :

Définition d’une problématique et rencontre de cinéastes

Prenant toujours comme base de départ le questionnement du Vivre Ici, nous avons au tout d’abord orienté la problématique autour de celles et ceux qui façonnent un territoire, via leur engagement, associatif, individuel, d’entrepreneur. Cette notion de façonneurs a cependant rapidement été écartée, car elle nous amenait à faire des choix trop ciblés et surtout liés à la notion d’activité, autour de laquelle il devenait délicat de choisir telle ou telle personne. Nous avons donc réorienté notre démarche en gardant comme base de travail la notion large de Vivre Ici, et de s’attacher à rencontrer des personnes vivant et/ou travaillant sur les différentes communes de l’intercommunalité naucelloise.    

Sans expertise en matière de cinéma documentaire, nous avons pris attache auprès du conseiller pour l’audio-visuel de la DRAC Midi-Pyrénées afin qu’il nous oriente vers des réalisateurs à même de répondre à ce projet. Nous avons ainsi pris attache auprès de Jean-Henry Meunier et de Natacha Sautereau. C’est cette dernière qui a été retenue. 

Feuille de route de la réalisatrice

La résidence de Natacha Sautereau sur le Naucellois s’est échelonnée tout au long du printemps. Des temps de restitutions programmés dès le départ pour l’automne. 

Après lui avoir présenté notre démarche de travail et nos objectifs de rencontres avec un territoire et le regard d’artiste sur la notion du Vivre Ici, nous nous sommes entendus avec elle sur un déroulement de l’action et sur un format de restitution : la rencontre d’une quinzaine de personnes ou groupes de personnes et la réalisation d’un film documentaire d’une vingtaine de minutes. En matière de contenu, de vision de cette notion du Vivre Ici, nous lui avons laissé une entière liberté pour traiter le sujet selon son regard, sa sensibilité, et ses rencontres au fil de son itinérance naucelloise. 

Les premières rencontres en amenant de nouvelles et le projet évoluant au fil des semaines de résidence, le format même du film initialement évoqué a évolué, passant d’une vingtaine de minutes à près d’une heure trente. 

La proposition aux personnes et les premières rencontres avec la cinéaste

Nous avons dans un premier temps recherché des personnes des différentes communes du Naucellois qui pouvaient être intéressées par le projet. Les profils des personnes ont ensuite été croisés avec la réalisatrice et une première rencontre avec elle fût organisée. 

Ces premiers contacts pris et premières rencontres passées, un nouveau point d’étape a été fait avec la réalisatrice. Selon les rencontres et la motivation de personnes de participer au projet, certaines se sont dès le départ éloignées et de nouvelles rencontres nées des précédentes se sont mises en place.  

Le tournage sur le Naucellois

Entre cinq et six semaines ont été nécessaire à la réalisatrice pour qu’elle puisse revenir vers chacune des personnes rencontrées afin de réaliser des séquences filmées. 

Création d’une bande musicale originale

La réalisatrice a fait appel au musicien Brunon Izarn pour une création musicale spécifique au film. 

Technique et montage

Vint ensuite le travail long et laborieux pour la réalisatrice du visionnage de l’ensemble des séquences, de construction d’un récit avec toute cette matière et de montage du film. Afin de laisser le temps à la parole de chacune des personnes rencontrées, c’est à ce moment-là du projet qu’une réorientation du format a été envisagée, les vingt minutes initialement prévues ne pouvant suffire pour ce regard posé sur le Vivre Ici Naucellois. 

Premières restitutions et médiations 

Mi-novembre, plusieurs temps de restitutions aux participants et au tout public ont été mis en place sur le Naucellois. Une première projection à l’attention unique des participants et personnes présentes dans le film s’est déroulée au Centre Social et Culturel le vendredi 5 novembre. 

En suivant, les mercredi 12, jeudi 13 et vendredi 14 novembre, trois nouvelles projections à Naucelle, Castelmary et Meljac ont été mise en place. Pour les séances de Castelmary et de Meljac, il a été pris attache auprès d’associations locales pour la mise en place de ces soirées.

Une classe d’élèves de 2nde de la Maison Familiale et Rurale de Naucelle est venue assister à la projection du mercredi 12 novembre à Naucelle. Deux jours après, la réalisatrice est venue rencontrer les élèves au sein de l’établissement.

Le film documentaire « Ils regardaient la lune »

Le film réalisé à l’occasion de cette résidence présente 7 portraits d’habitants ainsi qu’une immersion dans une tranche de vie d’une manifestation associative. Le thème de l’agriculture, même s’il ne recoupe pas l’ensemble des portraits, reste la trame de fond de ce documentaire. Elle y est questionnée, d’un point de vue actuel tout en revenant sur sa pratique d’antan et en la projetant vers les nouveaux modèles qui de part et d’autres et par petites touches l’amènent aujourd’hui à multiplier ses visages.

Les suites du projet

Un DVD va être édité et remis à l’ensemble des participants et des partenaires du projet.  

Après les premières projections du film sur le Naucellois, le projet va se poursuivre en s’appuyant pour la diffusion du film, sur les envies et perspectives que souhaitent y donner les participants, autour de nouvelles projections sur le Naucellois et dans d’autres lieux via les réseaux respectifs des participants, du Centre Social et Culturel du Naucellois et de la réalisatrice. 

Un suivi sur ce projet spécifique sera entretenu avec les personnes y ayant de prêt ou de loin participé. 

Nombre de personnes :

Autour des rencontres et du film

Personnes contactées : 20

Personnes rencontrées par la réalisatrice 17

Personnes ou groupes de personnes filmées : 12

Autour des projections du film sur le Naucellois

Soirée à Naucelle : 172 personnes

Soirée à Castelmary : 47 personnes
Soirée à Meljac : 62 personnes

Lieu : 

Communauté de Communes du Naucellois.

Les rencontres menées par la réalisatrice se sont déroulées sur l’ensemble du territoire intercommunal du Naucellois. 

Les restitutions se sont déroulées sur trois des dix communes de la communauté de communes. 

Calendrier du projet :

 Premières rencontres : mars avril 2014

Tournage : Avril, mai 2014

Montage : Juin, Juillet, septembre et octobre 2014

Restitutions : 5, 12, 13 et 14 novembre 2014
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~ Un film documentaire de Natacha Sautereau
accueillie en résidence ce printemps sur le Naucellois

Mercredi 12 novembre
18H30 - Salle des Fétes de NAUCELLE

Jeudi 13 novembre
20H30 - LAVERNHE DE CASTELMARY

Vendredi 14 novembre
20H30 - MELJAC

Entrée libre - Inscriptions appréciées
Centre Social et Culturel du Naucellois : 05 65722919

Film réalisé dans le cadre des Résidences de Territoires.
Avec le soutien financier de la DRAC Midi-Pyrénées





