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Service des Aides aux Partenaires
BILAN INTERGENERATIONNEL 2016/2017
	Rappel des orientations du contrat de projet : renouvellement d’agrément 
	Les orientations prioritaires « Animation globale » :

· Favoriser l’insertion sociale et professionnelle,

· Susciter et accompagner une participation active des différentes catégories de la population et des associations à la vie locale ainsi qu’à celle du centre,

· Poursuivre et améliorer l’accompagnement des jeunes,

· Favoriser l’accès de tous les publics à la culture.

Les orientations prioritaires « Animation collective familles » :

· Favoriser les relations intra et inter familiales, ainsi que les rapports de voisinage entre familles du quartier et d’autres quartiers de la ville,

· Susciter et accompagner le dialogue intergénérationnel,

· Renforcer la démarche de soutien autour de la réussite éducative et les liens école / famille.
· 

	Intitulé de l’action
	I) ACCOMPAGNEMENT INTERGENERATIONNEL :
1) L’ATELIER TRICOT : l’atelier tricot continue avec une nouvelle bénévole, arrivée en Octobre 2016 qui apporte son savoir-faire, son dynamisme aux habitantes en leur proposant de nouvelles techniques d’apprentissage plus ludiques, en y ajoutant  le crochet.  De ce fait, la bénévole renouvelle la participation, laquelle s’avère plus élevée depuis, et atteint une moyenne de 6 femmes par semaine. Pour la prochaine saison, les horaires seront modifiés et passeront au Mardi matin au lieu du Jeudi après-midi. En effet, la formatrice a trouvé quelques heures de travail ce jour- là. Toutefois, elle dispose d’un groupe très soudé qui a d’ores et déjà promis de rejoindre l’atelier de leur maîtresse sur l’exercice 2017-2018.  
Evolution 2016/2017
Moyenne annuelle en 2016
Moyenne annuelle en 2017
5 femmes 
8 femmes
2) ECHANGE  DE SAVOIR INTERGENERATIONNEL :

Les jeunes (constitué d’un groupe de 6 du Service Jeunesse Municipal) sont venus en aide des séniors (11 personnes du Point Accueil Retraités) dans leur utilisation de leur ordinateur ainsi que de leur portable. Seules 2 mères de famille de la Maison de quartier se sont jointes aux 2 groupes.
L’objectif d’apprentissage par diverses générations a été atteint, les personnes âgées ont remerciées les jeunes pour leur assistance technique, dans un bon état d’esprit.

Seul problème, le nombre d’encadrants au Service Jeunesse a diminué. De ce fait, ils ne sont plus en capacité à participer à cette action intergénérationnelle.

Toutefois, nous envisageons de renouveler l’action  en  2018, car  une nouvelle collègue a été recruté au  Service Jeunesse.
3) Atelier chant : 
Dans un cadre convivial, un nouvel atelier appelé Goguette, composé de personnes âgées chante les chansons de leur choix et de ce fait, des oreilles d’enfants viennent s’ajouter au groupe.

Objectifs Prévus :

Description : sur le quartier Pasteur, on constate peu d’activités à destination des séniors, le Point Accueil Retraités se situant de l’autre côté de la ville. Ainsi, la Maison de Quartier peut être un espace d’accueil pour ce public y compris pour les autres générations.

Objectifs généraux : 

-Favoriser les échanges

-Partager un moment convivial

-Participer au maintien de la mémoire

-Elaborer un projet commun : chanter ensemble

Objectifs pédagogiques :

-S’exprimer oralement, gestuellement, corporellement
-Se valoriser au sein d’un groupe
Objectifs opérationnels :

-S’exprimer oralement, gestuellement, corporellement

-Se valoriser au sein d’un groupe

Objectifs opérationnels :

-Ecouter

-Maîtriser la voix

Porteur du projet : Pasteur, Point Accueil Retraités
Nombre de séances annuelles : 40
 Bonne participation du groupe des Goguettes : 5 personnes âgées qui se réunissent hebdomadairement, quelques personnes du quartier viennent s’adjoindre au groupe.
Pendant les vacances scolaires des groupes de Centres de Loisirs ( Gavroche et Jules Valles avec des enfants âgés de 7 à 8 ans viennent à la MDQ Pasteur proposer leur répertoire  de chansons qui se marient au notre, dans une ambiance très chaleureuse intergénérationnelle.

L’après-midi s’est achevé par un petit goûter. Nul doute qu’à l’avenir, ces rencontres se perpétueront. 


	Objectifs Prévus
	I) 1) et 2) Accompagnement intergénérationnel
       Favoriser les échanges intergénérationnels dans les quartiers entre les                 seniors, les familles et les jeunes, par le partenariat entre les Services Jeunesse, Retraités et la Maison de Quartier Pasteur
       Transmettre un savoir-faire

       Partager un moment convivial

       Participer au maintien de la mémoire

    

	Porteur du projet et Intervenants Acteurs de l’action
	Maison de quartier Pasteur, Service Jeunesse, Point Accueil Retraités, Action pour l’environnement, Une Classe (CM1), de Victor Hugo de 22élèves le Mercredi après-midi, un groupe de 24 élèves du Centre de Loisirs Gavroche, le mercredi après-midi


	
	Bilan satisfaisant : 2 classes de l’Ecole Emile Zola : CE2 et CP ont participé à un après-midi destiné à sensibiliser les enfants sur le thème : comment réutiliser, recycler les  différents déchets ?
Un petit film provenant du SYCTOM a permis de les éclairer sur le problème. A la suite, je leur ai posé quelques questions afin de voir leur niveau de compréhension, en leur demandant de se référer aux pratiques de leurs parents.
La Maison de Quartier remercie Mme Rosanna, artiste audonnienne pour les jeux proposés aux enfants, à savoir utiliser des cartons en récupération afin de les faire décorer par 2 classes et réaliser des cartes pour envoyer à leurs proches. 
Tableau de la Participation 
Emile Zola

CP

20

Emile Zola

CE2

22

L’objectif est de faire comprendre aux enfants que des déchets peuvent être recyclés, réutilisés.
Les deux maîtresses ont été satisfaites de la prestation offerte à leur classe respective, bien qu’à tranche d’âge différent les attentes variaient.

La SERD :

Bonne participation des enfants, par contre niveau faible en ce qui concerne les parents.

De plus, la question environnementale devrait être davantage prise en considération des participants, notamment les adultes du quartier.

	Nombre de séances sur l’année
	Le tricot : une fois par semaine le Jeudi
L’atelier échanges  de savoir intergénérationnel : une fois le 16 Avril 2016 à la MDQ Pasteur

Les Maraudes : 9h 30 à 11h 30

La SERD : 9h 30 à 11h 30 et 14h à 16h 30 annuel



	Durée et fréquence
	Tricot : 2 heures hebdomadaires
Echanges de savoir intergénérationnels : annuel par demi-journée
Maraudes : 14h-0h30 mensuelles

La SERD : 9h 30 à 11h 30 et 14h à 16h 30 annuel

	Population touchée (nombre et caractéristiques)
	Tricot : 9 personnes en moyenne, essentiellement les mères de famille et les personnes âgées.
Saint-Ouen d’hier à aujourd’hui : intergénérationnel



	Intervenants financiers
	Ville de St Ouen (Services Municipaux participants aux projets)

	Résultats obtenus 
	L’atelier Tricot : 

L’apprentissage des bases techniques du tricot a été apprécié et partiellement acquis par les participantes. Elles ont pu fabriquer des pulls, des écharpes, des layettes,  des rideaux . Toutefois , la plupart des participantes ayant des difficultés à s’exprimer en français et étant inscrites en ateliers sociolinguistiques, il y avait parfois des difficultés de communication entre les apprenantes et l’encadrante. Mais on peut dire que l’atelier a permis de découvrir les techniques du tricot, pour les nouvelles, mais aussi de mieux se connaître pour pouvoir mieux communiquer lors des rencontres extérieures, notamment les marchés.

Atelier chant : Dans un cadre convivial un nouvel atelier appelé Goguette composé de personnes âgées chante un répertoire de chansons de leur choix et de ce fait, des oreilles d’enfants des centres de loisirs viennent s’ajouter au groupe sous un air d’intergénérationnalité. La participation moyenne hebdomadaire s’élève à 5 ou 6.


	Observations (méthode et stratégie employées, obstacles rencontrés)
	Tricot : prévoir des  sorties lesquelles renforcent la cohésion  du groupe
Echanges de savoir intergénérationnels : prévoir de nouvelles rencontres aides informatiques et du portable 

Maraudes : prévoir de nouveaux partenaires

La SERD : sensibiliser annuellement sur la propreté, l’environnement, et contacter les adultes avant l’action.


En définitive, le projet social s’oriente dans la continuité du précédent avec renforcement de la dématérialisation ainsi que la participation du public dans le bénévolat. 
Misa à jour 2014


