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Le coffre à jouets est un espace jeux parents/enfants au sein de la Maison Olympe de Gouges. C’est un outil du projet social du service. Ce lieu est un espace d’accueil et du vivre ensemble organisé autour du jeu pour contribuer au lien social et au soutien à la fonction parentale.
Suite à différents diagnostics et constats partagés, à la fois quantitatifs et qualitatifs : 
 Augmentation d’enfants de moins de 3 ans (notamment Provinces Centre) 
 Une offre petite enfance en matière d’éveil du jeune enfant peu développé sur le quartier
 Des temps d’échanges avec les puéricultrices du quartier: elles ont constaté  lors de visite à domicile que de nombreux enfants passaient des heures dans leur transat, devant des écrans, sans stimulation ce qui a une incidence sur le développement psychomoteur de l’enfant et sur la question de la gestion des écrans en famille dès le plus jeune âge. 

La référente famille a  investi le coffre à jouets tous les vendredis matins (hors vacances scolaires) pour un temps réservé à la petite enfance. C’est une offre supplémentaire d’accueil des tout petits sur le quartier en complément de celle proposée par l’association ETAPE Les Petits pas.
Elle accueille les familles avec enfants de 0 à 3 ans non scolarisés accompagnés d’un parent, d’un grand parent. Une activité est proposée chaque vendredi matin (peinture au doigt, pâte à modeler, éveil musical, comptines massées avec Family Zen,…) pour favoriser l’éveil, la motricité, la coordination, le langage,... C’est aussi un moment de partage d’expériences et d’échanges de conseils entre parents. Pour les enfants, c’est un moment de socialisation préparant la séparation avec le parent au moment de l’entrée à l’école.
Objectifs de l’action :
· Accompagner la fonction parentale 
· Participer à construire des moments partagés d’éveil et de développement pour l’enfant
· Proposer à l'enfant une première socialisation en présence de son parent 
· Favoriser les échanges entre parents, grands-parents,  (lutter contre l’isolement)
· Répondre à la demande des familles de proposer une activité parents/enfants avec de jeunes enfants en complément des offres du territoire

Chiffres 2018 :
32 séances ont été programmées. 24 familles différentes ont participé.
Tout comme en 2017, la majorité des familles accueillies sur ce temps vient du quartier ou de Cherbourg en Cotentin, groupe complété par des familles issues des communes rurales limitrophes  de Cherbourg en Cotentin. Nous restons toujours vigilant sur cette origine géographique qui favorise tout de même la mixité et valorise l'image du quartier à l'extérieur. 
En 2018, certaines animations ont eu un fort succès et  la capacité d'accueil était à sa limite. 
Pour 2019, il va falloir réfléchir à des modalités d'inscription mais aussi  à des nouvelles propositions en fonction de la demande des familles notamment en se rapprochant des puéricultrices du conseil départemental pour construire des temps d'information sur des thématiques « Petite Enfance »
