

1- PREAMBULE - La première scolarisation
L'accueil des enfants de moins de trois ans répond à :
· une attente sociale :
Dans un quartier prioritaire, la demande est forte afin que l’enfant baigne le plus rapidement dans la langue française

Près de 2 femmes sur 3 exercent une activité professionnelle : les besoins en mode de garde individuelle ou collective augmentent. Au souhait de lieux d'accueil adaptés s'ajoutent de fortes attentes éducatives avec le sentiment que la petite enfance est une étape clé du développement de l'individu.
· une attente institutionnelle :
Au cours de ces quinze dernières années, les pouvoirs publics ont à de multiples reprises marqué l'intérêt qu'ils portaient à l'élaboration d'une politique concertée en faveur de la petite enfance. Le Protocole d'Accord signé en 1990 entre le Ministère de l'Education Nationale et le Secrétariat d'Etat auprès du Ministre de la Solidarité, de la Santé et de la Protection Sociale, chargé de la Famille situe la" petite enfance " de 0 à 6 ans comme " une période déterminante pour le développement de l'enfant et souvent délicate pour les familles, notamment dans les milieux les moins favorisés"et préconise" une continuité de l'action éducative concernant ces jeunes enfants "
Au niveau du territoire concerné : le Mayollet

L’Habitat social s’est principalement concentré sur cette partie du quartier qui a fait l’objet d’une importante restructuration urbaine ces dix dernières années.

L’école du Mayollet et le Centre Social Moulin à Vent ont bénéficié de ces rénovations en 2010 et 2011. la proximité des structures a été considéré comme un atout pour les familles du quartier, et pour les professionnels des moyens pour faciliter le développement d’un partenariat.

L’école du Mayollet accueille principalement les familles du quartier provenant de l’habitat social. La pluralité des publics se retrouve dans les enfants qui fréquentent l’école avec une très forte proportion de familles installés depuis plusieurs générations (turques et maghrébines ) et nouvellement arrivés de Mayotte. 

Il reste encore aujourd’hui difficile à certaines autres  familles d’inscrire leurs enfants dans cette école, du fait d’une très grande importante de non francophone.

Pour les équipes pédagogiques de l’école et du Centre social, il est important  d’être au plus près des besoins des familles et de construire ensemble des projets qui répondent aux préoccupations des parents.   

· Une attente des familles

Les familles du quartier Mayollet sont en demande d’un mode de garde continue sur la journée pour les enfants dès 2 ans avec une préparation scolaire. 

-  du fait d’une activité professionnelle ou d’une formation ponctuelle d’insertion (apprentissage de la langue française, réorientation professionnelle, stage de formation…)

- Le souhait de passer progressivement du mode d’accueil collectif vers le monde scolaire, selon l’évolution de l’enfant (peur que l’enfant ne soit pas prêt)
- Les familles qui souhaitent que leur enfant fréquente le multi-accueil jusqu’à l’âge de deux ans pour baigner dans la langue française. cet apprentissage leur facilite l’entrée à l’école . 
- le fait d’avoir un adulte  référent adultes au multi-accueil ; l’enfant le retrouvera dans le milieu scolaire pendant les temps passerelle. Ceci rassure les parents  inquiets du passage d’un mode d’accueil au milieu scolaire, 
· Les constats de l’équipe multi-accueil :

Les enfants ont un développement individuel et les acquisitions motrices, de langage, de propreté  etc…  sont très variables d’un enfant à l’autre. L’approche de l’équipe pédagogique du Multi-Accueil est d’accompagner l’évolution de chacun selon le rythme de l’enfant, de l’encourager, le stimuler. Toutes les progressions individuelles sont échangées avec les parents.

Lorsque les familles inscrivent leurs enfants à l’école dès deux ans, il n’est pas rare de revoir les familles déçues parce que leur enfant n’était pas prêt, pas propre, pour entrer en milieu scolaire. Le retour au multi-accueil s’impose, ceci peut être vécu comme une régression. 
Selon les cultures et les rites familiaux, la séparation mère-enfant est parfois difficile ; Pour l’équipe du multi-accueil, ceci est pris en compte, discuté avec le parent. La séparation se fait progressivement. Dans le cadre du projet passerelle, la présence d’une professionnelle du multi-accueil va être un facteur important pour rassurer les parents.
L'accueil des enfants de moins de trois ans dans une structure collective est considéré comme ayant des effets positifs sur la réussite scolaire.
L'accueil précoce dans une structure collective favorise, en effet la maîtrise de la langue, l'autonomie, la socialisation, le désir d'apprendre et peut contribuer à une meilleure connaissance des enjeux de l'école par les familles. La nécessaire rupture que représente l'entrée à l'école doit s'effectuer en douceur pour l'enfant à travers un projet adapté.
2- DES MODES D'ACCUEIL DIVERSIFIES
De nombreuses structures ont été mises en place à l'initiative des collectivités ou des associations avec le concours des caisses d'allocations familiales.
Ces structures sont encadrées par des professionnels qualifiés : puéricultrices, éducateurs de jeunes enfants, auxiliaires de puériculture, assistantes maternelles agréées. Elles développent des projets éducatifs adaptés à l'âge des enfants.
Parmi les structures d'accueil de la petite enfance, l'école maternelle occupe une place particulière. L'école maternelle est, comme son nom l'indique, une école. Complémentaire de l'éducation familiale  et préparatoire à la scolarité élémentaire, elle met en œuvre un projet pédagogique : développement du langage, de la motricité et de l’habileté manuelle, éveil de la sensibilité et de la curiosité pour le monde environnant, acquisition de repères spatio-temporels, entrée dans la culture. Il ne s'agit ni de précipiter l'entrée dans des apprentissages scolaires ni de freiner ceux qui auraient la maturité nécessaire mais de permettre à chaque enfant de progresser à son rythme.
Au-delà de l'accueil d'enfants de moins de trois ans dans des classes maternelles en particulier dans les secteurs défavorisés, l'Education Nationale souhaite promouvoir des projets innovants et multi- partenariaux de classes, de dispositifs ou d'actions "passerelle" destinés à faciliter le passage de la famille ou de la crèche ou du Multi-accueil à l'école : dans ces projets, les professeurs des écoles et les autres professionnels de la petite enfance (éducateurs de jeunes enfants en général) partagent leurs compétences.
Démarche pédagogique du multi-accueil :

Un projet éducatif construit avec l’équipe du Multi-accueil qui donne l’orientation éducative de la structure d’accueil. 

C’est un projet partagé avec les familles qui leur permet d’avoir la connaissance de l’accueil proposé

Les objectifs :

Accueillir la famille et son enfant en prenant en compte leurs besoins et leurs demandes 

Proposer un temps d’adaptation parents-enfants, convenu  avec les parents  qui permet une séparation et la découverte du collectif en douceur.
Privilégier le temps d’échange avec le parent à l’arrivée et au départ de l’enfant pour assurer la transmission d’informations relatives à chaque enfant (complémentarité éducative)

Etre à l’écoute du rythme de vie de chaque enfant pour assurer son bien être (sommeil, repas, propreté…)

Proposer des temps d’activités qui font appel à différents apprentissages
· Le langage : comptines, livres, histoires….

· La psychomotricité : parcours, se repérer dans l’espace, éveil sensoriel…

· Les activités manuelles : peinture, jardinage, terre, ….

· La socialisation : aider l’enfant à vivre avec les autres, partager, politesse, attendre son tour, autorité de l’adulte….

· Les jeux libres qui permettent à l’enfant de se construire individuellement : jeux d’imitation, choisir seul un jeu, aller à la rencontre d’un autre enfant

· Les temps à l’extérieur qui permettent d’éveiller la curiosité et la  découverte de l’environnement (sorties, prendre le bus….)

Avoir une attention particulière pour chaque enfant en valorisant ses compétences, accompagnant ses difficultés, en l’encourageant, en l’incitant sans forcer

Auprès de chaque enfant, nommer et accompagner les gestes de la vie quotidienne (enlever le pantalon, mettre ses chaussures, se laver les mains…) pour une acquisition progressive de l’autonomie
3- UNE DEMARCHE PARTENARIALE AUTOUR DE LA PREMIERE SCOLARISATION
Autour de 2 ans il est nécessaire d’évaluer d’une part la demande de la famille et d’autre part les possibilités de l’enfant pour y apporter la réponse la plus adaptée :
· est-ce le bon moment pour l’enfant d’envisager l’entrée à l’école ?
· comment va-t-on organiser cette entrée à l’école de l’enfant ?
· ou vaut-il mieux envisager un autre mode d’accueil ?
Plusieurs critères sont à prendre en compte et à aborder avec la famille :
· la fatigabilité de l’enfant : est-il capable de tenir une matinée entière sans dormir ?
· la séparation avec le parent : comment peut-elle s’envisager ?
· la socialisation : où en est l’enfant ? n’a-t-il pas peur des autres, du groupe ? est-il capable d’aller vers les adultes ?
· l’autonomie : l’enfant commence-t-il à faire seul certains actes : manger, reconnaître ses vêtements, commencer à se vêtir ?
· la propreté est-elle acquise ou en cours ? l’enfant commence-t-il à être capable de maîtriser ses sphincters ?
· où en est le langage ?
· la vie collective commence-t-elle à l’intéresser ? peut-il se « poser » un temps pour faire une activité ?
· l’enfant a-t-il envie d’aller vers les plus grands ?
Quel est l’intérêt d’une telle démarche ?
Mettre l’enfant au cœur des préoccupations puisque l’entrée à l’école se fait en concertation. Pour la famille
· avoir, dans l’équipe éducative de la classe, un interlocuteur qui peut les rassurer
· mettre en place des relations de confiance pour assurer la continuité avec le milieu familial
· comprendre les enjeux de l’école
· un certain confort pour les familles
Pour l’enfant
· bien connaître les futurs locaux
· ne pas vivre l’entrée à l’école comme une rupture mais comme une continuité pour grandir
· entendre des paroles rassurantes qui accompagnent ce passage
Pour les professionnels
· travailler en partenariat
· éviter toute concurrence
· mettre en commun les compétences et les savoir faire
La démarche professionnelle du multi-accueil dans les actions passerelles :

· Echanges d’informations  avec les familles en demande de passerelle entre le multi-accueil et l’école

· Echanges avec l’école sur les faisabilité d’accueil partagé ( âge de rentrée scolaire, effectif concerné, démarche d’inscription des parents …)

· Modalités d’accueil des temps partagés entre l’école et le multi-accueil avec les professionnelles

· Définition des apprentissages et activités partagés pendant le temps scolaire

· Rencontre des familles concernées par le projet passerelle dans le cadre d’une porte ouverte à l’école pour une présentation par les deux équipes éducatives (école et multi-accueil)

· Mise en oeuvre des actions passerelles selon le calendrier défini, 

· Planification de temps de régulation, d’échange d’évaluation de ces temps expérimentaux entre les deux équipes éducatives afin de réajuster si nécessaire.
4- POURQUOI UN PROJET D'ACTIONS PASSERELLES ?
Des liens se tissent entre le multi-accueil du quartier et les enseignantes des écoles maternelles du Mayollet de Roanne.
Une réunion d’information, à destination des parents qui le souhaitent, réunit en juin parents, enseignantes des classes de petits, éducateur de jeunes enfants, personnel du Multi-accueil. Les échanges sont nombreux et appréciés des parents. Les enseignantes présentent l’école maternelle, son fonctionnement, son organisation, les objectifs de cette première scolarisation et leur action pédagogique.
L’équipe du multi-accueil présente leur rôle d’accompagnateur de l’enfant dans ces temps organisés dans l’école 
Néanmoins, bien que le ressenti soit très positif, quelques remarques sont à noter :
· ne sont concernés que les parents dont les enfants sont à la crèche ou au multi-accueil
· il est difficile de contacter les parents qui gardent leurs enfants à la maison, ou qui ont  choisi un autre mode de garde (nourrices)
· les parents présents à cette réunion ne scolarisent pas forcément leurs enfants dans ces écoles
enfin cette action s’adresse aux adultes, pas aux enfants eux-mêmes
· C’est pour essayer d’aller plus loin et de remédier à ces constats que les enseignants et les partenaires de la petite enfance ont bâti ce projet d’actions passerelles pour accueillir l’enfant et ses parents pour une première scolarisation réussie.
5- OBJECTIFS :
· Répondre à la demande des familles.

· Connaître et reconnaître les structures, les personnels dans leur rôle et leur spécificité. 
· Mettre en place les accompagnements nécessaires à la scolarisation des jeunes enfants. 
· Préparer la première scolarisation des enfants

· Préparer des démarches éducatives et pédagogiques permettant aux enfants et  à  leurs  parents :

           - d’investir l’école dans toutes ses dimensions (socialisation, éducation, apprentissages) ;
        - de favoriser un discours constructif autour de la scolarisation ;
          - de promouvoir la crèche et le multi-accueil comme premier lieu d’expériences  de  séparation et de socialisation.

6- L’ ECOLE CONCERNEE
Le Groupe scolaire du MAYOLLET qui se situe sur un quartier classé en politique de la Ville fait partie du P.R.E. (Projet Réussite Educative) de la ville de Roanne.
Le contrat de réussite :
Centré sur l'éducation et sur les apprentissages, il développe une stratégie concentrée et partagée. Les projets d'école et de zone s'articulent dans une logique de complémentarité. Le projet de réseau est discuté avec les autorités académiques pour être formalisé en un contrat de réussite. Ce contrat comporte les modalités d'évaluation continue et un bilan relatif à l'efficacité des actions entreprises.
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Les 10 orientations de ce contrat de réussite :
1. Réaffirmer les exigences communes pour assurer un égal succès de tous au savoir
2. Assurer la maîtrise de la lecture et des langages
3. Développer les activités culturelles et sportives ainsi que l'éducation à l'image
4. Encourager la scolarisation précoce
5. Assurer le soutien des élèves les plus fragiles et lutter contre l'échec scolaire
6. Renforcer l'éducation à la citoyenneté et à la morale civique
7. Resserrer les liens de l'école avec les parents
8. Ouvrir l'école sur le quartier pour créer les conditions d'un partenariat efficace
9. Donner aux acteurs de terrain des outils efficaces pour évaluer leurs progrès
10. Améliorer l'accompagnement des enseignants et créer les conditions d'un pilotage plus performant
7- LES PARTENAIRES:
Sous le couvert de la collectivité territoriale (ville de Roanne), de l'éducation nationale (DSDEN de la Loire) et du service de la solidarité du Conseil Général (Protection Maternelle et Infantile) :
L’équipe pédagogique  du groupe scolaire du Mayollet accompagnée par l’Inspecteur de circonscription et les conseillers pédagogiques de Roanne-Centre.
Les acteurs de la petite enfance :
· La crèche du Centre social Moulin à Vent
· Le Multi—accueil du centre social Moulin à Vent
Les parents des enfants.
8- LES ACTIONS PASSERELLES ENVISAGEES:
· A destination des familles qui inscrivent leurs enfants à l’école maternelle pour la première fois
Plaquette d’information
Objectif : instaurer le dialogue avec les nouvelles familles et valoriser le rôle des parents
Lors de la première inscription de l’enfant à l’école, diffusion d’une plaquette d’information par les services de la Mairie.

Cette plaquette, rédigée par les enseignantes des écoles maternelles, a pour but de présenter rapidement l’école, la classe des petits, et de communiquer aux parents la date de la journée portes ouvertes (un samedi matin: le 30 avril 2016 de 9h30 à 12h) où ils pourront visiter l’école avec leur enfant et rencontrer l’équipe enseignante.
· A destination des parents et des enfants
Une demi-journée portes ouvertes (un samedi matin: le 30 avril 2016 de 9h30 à 12h) Objectif : accompagner la séparation parents/enfants
Ce pourrait être l’occasion d’une visite des locaux, de passer un moment avec leur enfant dans  la classe de petite section, de visionner un film-vidéo présentant une journée à l’école.

Ce moment partagé avec leur enfant dans la classe devrait permettre de dédramatiser cette première rentrée et de préparer la séparation parents/enfants.

C’est lors de ces rencontres que les enseignantes pourront également présenter l’organisation et les modalités de la rentrée, particulièrement dans le cas de rentrée échelonnée.
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Pour l’équipe du multi-accueil au côté de l’équipe éducative de l’école, va être présenté la démarche de la passerelle entre le multi-accueil et l’école.
L’Educatrice de jeunes enfants sera en charge de ces temps partagés avec une professionnelle du multi-accueil (turn over de l’équipe)
Elles accompagneront 5 enfants au maximum dans une plage horaire scolaire définie par avance.

Plusieurs possibilités pour ces temps partagés :

· L’Educatrice de jeunes enfants propose un atelier à l’ensemble de la classe ( parcours psycho-moteur, raconter une histoire, marionnettes…) L’enseignante accompagne les élèves dans l’atelier, 
· L’enseignante et l’éducatrice proposent un atelier commun, et chaque professionnelle facilitera  

             la cohésion du groupe.  
la deuxième professionnelle de la petite enfance sera davantage sensible à lever les craintes des 5 enfants, favoriser l’adaptation et valoriser les compétences des enfants. Elle sera aussi à l’écoute des besoins de confort de l’enfant (changes, boire, toilettes…)

· L’enseignante propose un atelier pendant ce temps partagé, les professionnelles de la petite enfance permettront aux 5 enfants d’intégrer à leur rythme le contenu de l’atelier. Ce qui peut permettre une observation plus fine des professionnelles de la petite enfance sur la progression des enfants vis-à-vis du monde scolaire. 

 Quelque soit les ateliers proposés, les préparations entre professionnelles s’effectueront en commun
· A destination des parents et des enfants Rentrée échelonnée
Objectif : accompagner la séparation parents/enfants
Favoriser l’entrée progressive à l’école et l’individualisation
Cette rentrée en petit effectif, étalée dans le temps, va permettre :
· d’individualiser le plus possible l’accueil de l’enfant et sa famille dans un collectif  restreint
· d’éviter le caractère de désarroi et les pleurs des enfants
· un passage en douceur de la sphère familiale à l’école (les parents pourront rester plus longtemps dans la classe avec leur enfant)
· de réduire l’angoisse et le stress de la séparation
· A destination  des enfants
Liaison crèche – Multi-accueil et école maternelle 
Objectifs : favoriser l’entrée progressive à l’école et l’individualisation
développer un maillage cohérent entre les divers partenaires de la petite enfance
Permettre aux enfants en âge d’être scolarisé à la prochaine rentrée qui fréquentent le Multi-accueil, de venir découvrir l’école maternelle, en petits groupes, toujours accompagnés de leur personnel référent (éducateur de jeunes enfants, auxiliaires de puériculture, personnel du Centre), dans des moments courts d’activités supports tels que la motricité et la musique.

9- ORGANISATION PRATIQUE :
Quand ?
· le mercredi, entre 9h30 et 10h30, en mai et juin 2016
Comment ?
· par petits groupes de 5 enfants, toujours accompagnés de 2 professionnels petite enfance
Pour quoi faire ?
· activités supports : motricité, musique, chants, comptines, modelage
Qui accueille ?
· les enseignantes des classes de toute petite section du Mayollet 
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	Classe de TPS

Mmes Kuhn et Dury
	Classe PS / TPS

Mme Catheland

	Mercredi 11 mai 

De 9h30 à 10h30

Mercredi 25 mai

De 9h30 à 10h45


	5 enfants du Multi-accueil accompagnés du personnel petite enfance
	

	Mercredi 18 mai 

De 9h30 à 10h30

Mercredi 1er juin

De 9h30 à 10h45


	
	5 enfants du Multi-accueil accompagnés du personnel petite enfance 


· A destination  des parents
Des ateliers d’information et d’échanges entre parents et professionnels de la Petite Enfance, sur un thème choisi en commun.
(en partenariat avec le conseil Général et ses partenaires) 
Objectifs :
Echanger autour de thèmes particuliers à la Petite Enfance, choisis en commun (le sommeil, la première rentrée, l’alimentation, les colères… etc…)
Partager leurs expériences en tant que parents Valoriser le rôle des parents
Ces « ateliers-discussions » pourraient se tenir dans des lieux différents suivant le thème abordé

(École maternelle, crèche, multi-accueil, centre social, consultation PMI…), avec un ou plusieurs professionnels de la Petite Enfance à même de répondre aux interrogations des parents et d’engager le dialogue avec eux.

Les professionnelles de la petite enfance, en lien avec le projet éducatif du multi-accueil travaillent en coéducation avec les parents :

· Mettre en avant le  soutien à la  parentalité (conseils, écoute, valoriser le rôle parental et  considérer la place du parent comme 1er éducateur de son enfant).

· Préparer et attendre le moment le plus propice de l’entrée de chaque enfant à l’école maternelle suivant son rythme et son développement psychomoteur.

· Temps d’échanges entre parents / professionnelles et enseignants  (favoriser la communication pour une continuité éducative).
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La place des parents :

· Pour les parents, l’enjeu de ce passage est important. A partir des demandes, des inquiétudes des familles, les équipes pédagogiques de l’école et du multi-accueil vont s’attacher à rassurer le parent, le mettre en confiance et lui donner les informations nécessaires pour la compréhension du monde scolaire ;

· Loin de se substituer à l’éducation parentale, c’est permettre aux parents de se sentir plus à l’aise dans l’entrée à l’école de leur enfant, de leur donner la possibilité de questionner, de connaitre les progressions de leur enfant, mais aussi de réfléchir avec les équipes éducatives sur l’organisation de la passerelle et de faire les retours qui leur semblent pertinents en tant que parents.

Avis de Monsieur l’Inspecteur :



