
Préalable

Le projet de la mise en place d’un « Espace Insertion » est proposé par Mélusine JACQUET-LECUILLER et Saray GAMBEY LE BORGNE stagiaires au sein du Centre Social la Gavotte-Peyret sur une période de 12 semaines. Le projet se décline sous deux axes. Le premier axe  est dirigé sur la création de l’espace. Le deuxième axe est orienté vers l’équipement de ce dernier. Ainsi, nous allons voir ci-après comment se déroulera l’élaboration de ce projet.
Ce projet « Espace Insertion » prend place dans les missions et les compétences du CS. Notamment celles d’être un outil de services de proximité et d’assurer une fonction d’écoute des demandes et sollicitations des habitants de la zone de vie. Il s’inscrit également dans la mission de mixité sociale à travers la volonté  de proposer cet outil à l’ensemble des habitants de la commune.
Au-delà des missions confiés par la CAF, le conseil d’administration de l’association de gestion du CS défini des axes de travail dans le projet social. Ce dernier met en avant le rôle du CS dans l’élaboration de démarches innovantes et d’être un lieu d’intervention sociale concerté et novatrice. De plus il a un rôle de médiation entre les acteurs du territoire. Le projet s’inscrit dans ces orientations choisies.
Le CS a une volonté de travailler autour de l’insertion sociale et professionnelle. Nous nous sommes saisies de cette volonté pour concevoir un projet en direction des usagers autour de cette question.

Pour cela nous avons commencé par observer le fonctionnement du CS. Puis, nous avons fait un diagnostic du territoire et nous avons fait des entretiens avec des professionnels.  

Cela nous a permis de faire un certain nombre de constats sur le territoire ainsi qu’au Centre Social. Ces constats nous ont permis de déterminer quel serait le cœur de notre action.

Nous allons décliner les constats qui sont communs à nos deux axes :
Constats sur le territoire 
· Il y a une préoccupation et une motivation des acteurs du territoire en termes d’insertion sociale et professionnelle, elle est partagée avec CS.

· L’étude des statiques de l’Insee (2006) nous a permis de mettre en évidence la question de l’emploi. Ainsi, l’étude de la population en termes de chômage nous permet d’observer un taux de chômage plus important sur la commune (10%) qu’au niveau national (8,8%).
En quelques chiffres: au sein de la population de Septèmes, parmi les actifs il y a 57,4% de personnes ayant un emploi et 9,9% étant au chômage. 
En termes de tranche d’âge : les 25/54 ans sont les plus touché par le chômage, le taux de Septèmes-les-Vallons est deux fois plus élevé que la moyenne nationale soit 14 % contre 7%.

La tranche des 15/24 ans a un taux équivalent à la moyenne nationale avec 24% pour Septèmes et 22% en France. Concernant les 55/64 ans, ils sont peu concernés par le chômage (6%).
· Nous avons pu avoir les chiffres du chômage de février 2010 du Pôle Emplois du secteur de Septèmes les vallons. Ces derniers montre plutôt que les 25-50 ans sont plus touché que les 16-25 ans soit respectivement 60% et 12%. 
Au Centre Social 
Nous avons pu observer au CS  des demandes récurrentes de la part des usagers :

· pour la réalisation des CV et de lettre de motivation

· accéder à une connexion internet pour la réactualisation Pôle Emploi

· renseignements et accompagnement pour des réorientations, des formations

· renseignements pour créer des entreprises

· être accompagner dans les démarches de recherches d’emplois

Le Cœur de notre projet est de créer et équiper un espace dédié à l’insertion professionnelle identifiable pour les usagers. Nous le nommons « ESPACE INSERTION ».
I. Objectifs et finalité visés

A travers notre projet nous avons la volonté de viser les objectifs suivants.

Pour le public, nous souhaitons mettre à disposition des outils pour leur permettre d’être informé sur toutes les possibilités de formation, de réorientation. Par ailleurs, cela permet au public de s’inscrire dans un cadre qui vise à les préparer dans leur démarche. Nous souhaitons permettre au public d’avoir une lisibilité de l’ensemble des dispositifs d’insertion.
Pour les Institutions et les relations  Inter-institutions cela vise à contribuer au développement du travail ensemble c'est-à-dire répondre de manière collective à une problématique commune au territoire. En créant cet espace temps de concertation entre les professionnels, nous visons à créer de la cohérence dans l’accompagnement des usagers. Et donc éviter les doublons dans les accompagnements proposés par différents professionnels. 
Par ailleurs, ce projet favorise l’ouverture entre les acteurs de différents secteurs.

Le projet a pour objectif l’aménagement d’un espace permettant de poser le cadre de l’action au sein du CS. L’équipement de l’espace apporte des moyens qui vont permettre de réaliser l’action. Cela vise à amélioré l’offre de service de proximité et donc de répondre à cette mission.
Cette action est crée en direction des usagers. Le projet a pour objectif de redynamiser le réseau du CS et de le mobiliser autour d’une problématique. En parallèle nous créons un nouveau réseau avec les acteurs de la formation, de l’insertion professionnelle et avec les entrepreneurs. Ceux-ci vont venir étayer le réseau existant.
La finalité de notre projet est de permettre aux personnes d’accéder à l’information pour permettre l’ouverture et favoriser la mobilité. La mise en lien du public avec les acteurs afin qu’il y ait un premier contact permet que  les accompagnements se poursuivent sur les lieux d’accueil spécifique.

De plus, notre projet vise à engager un travail ensemble au niveau du territoire en redynamisant le réseau et le partenariat existant et en créant de nouveaux liens.

Au final c’est « privilégier par ajustement mutuel, les actions qui,  tout en permettant les différences et le respect des cadres d’intervention respectifs, vont favoriser la coordination » (Travailler en réseau de Régis DUMOND Ed Dunod  2006).

A qui s’adresse le Projet ESPACE INSERTION ?

Notre projet d’ESPACE INSERTION s’adresse aux personnes souhaitant aller vers l’emploi. 
Il s’adresse à un public large tel que :
· les personnes qui sont loin de l’emploi

· les personnes au chômage qui recherchent de l’information

· les jeunes qui sont dans la phase de construction du projet professionnel    

· les femmes qui souhaitent aller vers l’emploi mais qui sont en demande d’un accompagnement préalable
Cet espace est ouvert à toutes personnes qui souhaitent y accéder aussi bien le public du centre social que les habitant de la commune dans son ensemble. 
Le premier axe « Création de l’Espace Insertion » est développé par Mélusine JACQUET-LECUILLER. Le second axe « Equipement de l’Espace Insertion » est développé par Saray GAMBEY LE BORGNE.
II. Création l’ESPACE INSERTION
Préalable
Je vais mettre en avant les constats spécifiques qui m’ont conduit à élaborer cet axe du projet.

· Nous avons détecté un manque en termes d’espace pour l’accompagnement des jeunes dans la démarche d’Insertion professionnelle. Cela passe par :

·  les rendez-vous avec la conseillère en Insertion de la ML dans le bureau de l’agent d’accueil

· à la conception de CV et de lettre de motivation dans l’espace informatique bruyant et passant
· Le CS met à disposition une salle libre pour la mise en œuvre d’une action autour de cette problématique
· Concernant les acteurs de l’insertion professionnelle sur la commune il est apparu que les liens entre eux et le CS existaient mais qu’ils ne sont pas actifs.

A partir des constats en lien avec le diagnostic du territoire, le fonctionnement du CS et  la demande du public j’ai axé ma réflexion comme suit.

1. Philosophie du projet 

Il s’agit de créer l’ « ESPACE INSERTION » en aménageant la salle disponible au  CS afin qu’elle soit identifié comme un espace dédié à l’insertion. Cet aménagement a pour but de permettre l’identification de ce lieu et la lisibilité pour les usagers et les professionnels. 

C’est un lieu où les jeunes peuvent trouver des outils pour être accompagner dans leur démarche d’Insertion professionnelle. Des interventions pourraient être organisées autours de thème comme les formations, les différent corps de métiers, les étapes de création d’une entreprise etc. 

C’est  un espace de rencontre entre les jeunes et les acteurs de l’insertion professionnelle comme les entreprises, les artisans et les établissements dispensant des formations. 

De plus les  acteurs liés à l’Insertion professionnelle s’inscriraient dans cet espace pour accompagner les personnes. Il s’agit de créer à nouveau une synergie entre les professionnels autours de l’insertion professionnelle.
Un espace-temps de rencontre est essentiel pour permettre la coordination et une réflexion autour de l’outil mis en place.
2. Qui associons-nous  au  Projet ESPACE INSERTION?
Nous allons décliner les partenaires que nous avons sollicités :
· La Mission locale du secteur 15/16ème  Marseille & Septèmes
· L’ADDAP

· Pôle Emploi du secteur 15/16ème  Marseille & Septèmes 
· Elu de la Commune Délégué à l’Insertion

· PLIE 

· Référente CAF du CS
3. Quels moyens de mise en œuvre ?
· Où et Quand
Nous mettrons en place l’espace insertion au sein du CS dans la salle prévue à cet effet.

L’espace sera investi par l’éducatrice de l’ADDAP selon les besoins durant sa permanence du mercredi matin de 9h à 12h. La Mission locale effectuera ses permanences de 14h à 17h tous les mardis après- midi. Le responsable du secteur jeune animera cet espace de 9h à 12h le lundi et le vendredi.

	Jours
	Matin 9h-12h
	Après-midi 14h-18h

	Lundi
	Accueil, accès informations générales
	

	Mardi
	
	Permanence Mission Locale

	Mercredi
	Permanence de l’ADDAP
	

	Jeudi 
	
	

	Vendredi
	Accueil, accès informations générales
	


Par ailleurs une réunion de concertation et de coordination sera organisée une fois par mois avec l’ensemble des intervenants pour le suivi des jeunes, l’organisation et les mises au point. 
Un ordre du jour sera établit la semaine précédant la réunion mensuelle. 
Les modalités de cette réunion devront être établies avec l’ensemble des intervenants.

· Comment : Mise en œuvre
Au sein du CS il y des bénévoles très actifs. Parmi eux, j’ai rencontré un professionnel du bâtiment à la retraire je souhaite l’associé à l’aménagement dans le but d’estimer les travaux à réaliser. Pour la réalisation des travaux,  je souhaite  solliciter la participation des jeunes du CS. L’encadrement serait assuré par M. OUARET en qualité de responsable du secteur « jeune ».
Concernant l’équipement de la salle en mobilier, trois espaces sont prévus : 

L’Espace accueil nécessite : 1 bureau avec tiroir, 3 chaises, une prise téléphonique et un téléphone

L’Espace Informatique : 2 bureaux, 2 postes informatiques, 1 imprimante, 1 connexion internet, 1 prise téléphonique, 1 téléphone fixe, 1 ligne opérationnelle.

Espace Information : 1 table ovale, chaises, un porte-revue, 1 bibliothèque murale et 3 panneaux d’affichage en liège.





 

Concernant les réunions : elles auront lieu dans l’ESPACE INSERTION. 
Un compte rendu de réunion sera fait par un des intervenants et cela tournera chaque mois.

4. Quels moyens d’évaluation ?
Les moyens d’évaluation de la pertinence de ce projet seront à la fois une évaluation quantitative avec des critères déterminés et une évaluation qualitative avec un questionnaire ouvert.
Le travail de collaboration entres les partenaires sera évaluer par :

· le nombre et la qualité  des interventions proposées

· la présence des professionnels dans ce lieu  

· le nombre de proposition innovante de la part des partenaires

· un questionnaire ouvert où l’on sollicite les professionnels à s’exprimer sur : l’intérêt de l’espace, sa pertinence pour le public, des suggestions concernant les outils mis à disposition.
La pertinence de ce lieu pour le public sera évaluée par un suivi chiffré reprenant :

· la fréquentation des usagers en mettant en place une grille d’accueil où il sera noté le passage de chaque personne de manière anonyme

· le nombre de jeune suivi, la période, le nombre de jeune ayant construit un projet professionnel, le nombre étant entrée en formation professionnel ou dans le milieu professionnel, quel type de contrat ont-il pu décrocher  CDD, CDI ou intérim.
5. Quelle forme de formalisation ? 
Lors de la première rencontre, une Charte sera élaborée par l’ensemble des partenaires. Celle-ci reprendra les objectifs principaux de l’espace insertion et les engagements pris par les différents acteurs. Elle sera signée par la suite par ces derniers. Cette Charte devra être représentative des attentes de chacun et de la philosophie commune. 
6. Evolution potentiel du projet ?
 Nous pouvons envisager la création d’un poste PAPEJ au Centre social afin d’utiliser cet outil au maximum de ses potentiels. Il serait intéressant que cette dynamique autour de l’insertion professionnelle puisse donner lieu à une réflexion commune autour de cette thématique. 
Pour cela nous envisageons de nous inscrire dans le projet du CCAS de création d’une plate forme a réunion de travailleurs sociaux autour de cette question.  

Par ailleurs, la halte garderie pourrait être attenante à cet espace afin de permettre aux parents d’être disponible pour un retour vers l’emploi.
II. Equipement de l’ESPACE INSERTION
Préalable

Je vais décliner les constats qui sont  propres à l’élaboration de ce deuxième axe du projet.

Au Centre Social nous avons détecté un manque en termes d’équipement pour l’accompagnement des personnes dans la démarche d’Insertion professionnelle. 
Cela passe par plusieurs éléments:
·  Il y a un panneau d’affichage pour informer des concours, des formations et offre d’emploi cependant il est ponctuellement renouvelée

· J’ai remarqué un manque en termes de supports visuels sur le thème de l’emploi

· La documentation sur des formations qualifiantes est peu présente

· La conception de CV et de lettre de motivation,  est faite par les secrétaires en plus de leur travail. Toutefois elles ne sont pas toujours disponibles.

· Par ailleurs j’ai constaté qu’il y a un manque d’outils pour la réalisation de CV et lettre de motivation
A partir des constats en lien avec le diagnostic du territoire, le fonctionnement du CS et  la demande du public j’ai axé ma réflexion comme suit.
1. Philosophie 

Il s’agit d’équiper « l’Espace Insertion » afin d’optimiser son potentiel. Le but étant que  les personnes puissent accéder à l’information. Pour cela je souhaite mettre à disposition différents outils. 

Un premier outil de ressources documentaires telles qu’un annuaire des ressources locales pour l’insertion, une bibliothèque avec des revues des livres et des vidéos autour des métiers et des formations.
Un second outil facilitant l’accès au monde du travail, le curriculum vitae et la lettre de motivation: il s’agit de permettre aux personnes d’élaborer leur CV et des lettres de motivation lorsqu’il y a un besoin. La lettre de motivation, permet à la personne de se mettre en avant et mettre au clair ses motivations. La mise en forme d’un curriculum vitae est un outil de valorisation de la personne en permettant la mise en évidence de ses expériences et de ses compétences.  
En complément, l’Organisation d’intervention ciblée autour de l’insertion : par exemple l’intervention de professionnel accompagnant à la création d’entreprise, d’artisans qui témoignent de leur profession, des organismes de formation. Chaque partenaire présente sa structure, ses missions et ce qu’il propose.
Il s’agit de permettre l’accès à l’information, sur les possibilités d’orientation, de formation et de qualification. En somme, ce qui touche le domaine de l’insertion professionnelle.
Le but étant de donner aux personnes des ressources afin de favoriser leur mobilité à terme. 
2. Qui associons-nous au  Projet ESPACE INSERTION ?
Nous allons décliner les partenaires que nous avons sollicités et rencontrés :

· Provence Création Entreprises (PCE) (couveuse d’entreprise généraliste), Interface (couveuse d’entreprise généraliste / Coopérative service à la personne), Inter made (couveuse d’entreprise généraliste) 
· CITE DES METIERS de Marseille

· Mission Locale du secteur 15/16ème Septèmes-les-Vallons

· AFPA des Aygalades

· PLIE

· Pôle Emploi du secteur 15/16ème  Marseille & Septèmes-les-Vallons
· Atelier ALPHA soutenu par l’association ACE et ADDAP

3. Quels moyens de mis en œuvre ? 
· Où et Quand

Nous mettrons en place les outils dans l’ESPACE INSERTION au sein du CS.

L’espace sera investi par l’éducatrice de l’ADDAP durant sa permanence du mercredi matin de 9h à 12h ou selon le besoin. La Mission locale effectuera ses permanences de 14h à 17h tous les mardis après- midi.

Le responsable du secteur jeune animera cet espace de 9h à 12h le lundi et le vendredi.

	Jours
	Matin 9h-12h
	Après-midi 14h-18h

	Lundi
	Accueil, accès informations générales
	

	Mardi
	 CV/ lettre de motivation
	Permanence Mission Locale

	Mercredi
	Permanence de l’ADDAP
	Accueil, accès informations générales

	Jeudi 
	Journée réservé pour des interventions diverses

	Vendredi
	Accueil, accès informations générales
	CV / lettre de motivation


· Comment : la mise en œuvre
· Concernant « Ressources documentaires » 

Nous constituons un fond documentaire composé par :
· Une commande de livres sur le thème de l’emploi et de la formation : fiches métiers, fiche parcours

· Programme multimédia  

· Un annuaire électronique des ressources autour de l’insertion professionnelle

· Des affiches d’information

· Des catalogues de formation AFPA,
· Un abonnement mensuel à l’ONISEP, CIDJ

· Concernant «le curriculum vitae et la lettre de motivation » 

Le mardi matin et le vendredi après-midi sont réservés pour la conception de lettre de motivation et de curriculum vitae. Le Responsable sera présent pour accompagner les personnes dans cette démarche.  

· Concernant « l’organisation d’intervention ciblée autour de l’insertion » 

Une convention sera signée avec les partenaires ciblés afin de mettre en place des interventions  trimestriels autour d’un thème. Cela donnera lieu à une rencontre sur une demi-journée à l’Espace Insertion. 

4. Quels moyens d’évaluation ?
Les moyens d’évaluation de la pertinence de ce projet seront à la fois, une évaluation quantitative avec des critères déterminés et une évaluation qualitative.

Concernant l’évaluation quantitative : une grille d’accueil permettra de quantifier le nombre d’utilisateur des ressources. L’utilisation des ressources pendant les jours de permanence permettra d’évaluer la pertinence des outils mis à disposition. 
A la fin des interventions  un formulaire de satisfaction sous forme de QCM sera soumis au public. 

Cela permettra de quantifier le public et  d’évaluer  la pertinence de l’intervention. Nous associons également les retours informels du public à ce moyen d’évaluation.
Lors des réunions mensuelles des professionnels liés à l’insertion professionnelle, un bilan sera fait sur l’intérêt qu’ont suscité les différents supports. Il sera réalité par le Responsable du Secteur Jeune. Ces bilans permettront des ajustements. 
5. Quelles formes de formalisation ?
Pour certain partenaire les échanges privilégiés seront formalisés par une convention. Celle-ci sera la formalisation des engagements mutuels en termes d’équipements et/ou d’interventions régulières. Le but étant de préserver l’autonomie et d’assurer un principe d’égalité entre chacun. Il sera mis en avant, les objectifs principaux de l’espace insertion. Cette convention devra être représentative des attentes de chacun et des objectifs communs. 
La convention sera mise en place pour une durée d’un an. A l’échéance, un bilan sera réalisé permettant l’évaluation du partenariat. Les acteurs auront la possibilité de poursuivre ou de d’interrompre la convention. Le partenariat étant un processus évolutif, chaque partenaire sera en mesure de faire évoluer les termes de la convention, dans le cas de la poursuite des échanges. 
Par ailleurs, d’autres partenaires ont émis le souhait que les échanges se fassent sans convention. Un échange réguliers entres le CS et le partenaire permettra la mise en place des interventions. Après un an de coopération, un bilan sera fait de la même manière pour permettre les évolutions possibles dans le travail fait ensemble.
6. Evolutions potentielles du projet

A cours terme il serait intéressant de travailler sur l’information des personnes en ce qui concerne leurs droits communs. 
Il est envisageable de créer un partenariat avec : les entrepreneurs, les entreprises, les artisans, les commerçants, une couveuse d’entreprise spécialisé dans le bâtiment (Energie Alternative, Energie BAT), une couveuse spécialisé dans la musique (CADO Association l’AMI La friche Belle de mai) pour qu’il y ait des interventions thématiques. 

L’acquisition de nouveaux ouvrages pour compléter au fur et à mesure les ressources documentaires. De plus il est envisageable d’étendre le réseau d’associations d’insertion, d’organismes de formation afin de diversifier les interventions proposées.  
Relais du Projet ?
A la suite de nos rencontres avec les divers partenaires pour la présentation de notre projet, nous avons fait part que le projet « Espace Insertion » sera relayé par M. OUARET Djelloul en sa qualité de Responsable du secteur « Jeune et Insertion ». 

Le CS reste porteur du projet au-delà de notre passage.
Le Projet de Création et d’Equipement de L’Espace Insertion










